Малое предпринимательство

Малое и среднее предпринимательство заняло прочное место в структуре экономики района и играет существенную роль в социальной жизни населения .

На территории района осуществляют свою деятельность 824 субъектов малого предпринимательства, из них 168 малых предприятий и 656 индивидуальных предпринимателей. Основные виды деятельности – сфера торговли и общественного питания, сельское хозяйство, промышленное производство товаров и услуг, сфера бытового обслуживания, транспортные услуги, строительство.

За 4 квартал 2021 года малыми предприятиями выпущено продукции, выполнено работ и оказано услуг малыми предприятиями на сумму 3533 млн. рублей, доля малого бизнеса в общем объеме выпуска товаров, работ и услуг составляет 42,9 %. Среднесписочная численность занятых в малом бизнесе составляет 2653 человека.
12 мая 2021 года администрацией Сузунского района совместно с министерством промышленности, торговли и развития предпринимательства Новосибирской области проведен семинар с представителями малого и среднего предпринимательства, приуроченный к празднованию дня предпринимателей. Были рассмотрены вопросы о патентной системе для ИП в 2021 году,  меры государственной поддержки, предоставляемых субъектам малого и среднего предпринимательства,  меры поддержки для социальных предпринимателей и другие вопросы.
Комплекс мер по поддержке и развитию бизнеса осуществляется администрацией района через реализацию муниципальной программы «Поддержка и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства Сузунского района».  В 2021 уменьшено финансирование из бюджета Новосибирской области. В текущем году на эти цели предусмотрено из бюджета НСО 309,9 тыс. рублей, из бюджета Сузунского района – 390,0 тыс. рублей. 
31.05.2021 года администрацией Сузунского района проведен конкурсный отбор субъектов малого и среднего предпринимательства для оказания им финансовой поддержки на возмещение части затрат, связанных с приобретением оборудования в целях создания, развития и модернизации производства товаров (работ, услуг).

В 2021 году в комиссию по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства Сузунского района поступило 4 заявки. 2 из них получили возмещение в полном объеме, 1 заявка в связи с  недостатком денежных средств возмещена не в полном объеме. В отношении 4 заявки в связи с окончанием лимита денежных средств на оказание финансовой поддержки комиссией принято решение об отказе в финансировании и направлении заявителя в Министерство промышленности, торговли и развития предпринимательства НСО для участия в конкурсном отборе.
Из Фонда микрофинансирования Новосибирской области за 4 квартала 2021 года получено 7 займов на сумму 18,3 млн рублей.  Под поручительство Гарантийного фонда  выдано 2 кредита на сумму 12,5 млн. рублей. 

