          МАЛОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Малое и среднее предпринимательство заняло прочное место в структуре экономики района и играет существенную роль в социальной жизни населения.
На территории района осуществляют свою деятельность 1594 субъектов малого предпринимательства, из них 171 малых предприятий, 572 индивидуальных предпринимателей, 851 самозанятых. Основные виды деятельности – сфера торговли и общественного питания, сельское хозяйство, промышленное производство товаров и услуг, сфера бытового обслуживания, транспортные услуги, строительство.
Среднесписочная численность занятых в малом бизнесе  – около 3 тыс. человек. Доля продукции, выпущенной СМ и СП в общем выпуске составляет 44,9 % или 3533 млн. рублей.
 Комплекс мер по поддержке и развитию бизнеса осуществляется администрацией района через реализацию муниципальной программы «Поддержка и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства Сузунского района». В текущем году на эти цели предусмотрено 781,9 тыс. рублей. Из них из бюджета Новосибирской области 271,9 тыс. рублей, из бюджета Сузунского района – 510,0 тыс. рублей. 
[bookmark: _GoBack]За 2022 год была оказана финансовая помощь 4 субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму 781,9 тыс. рублей.
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