          МАЛОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Малое и среднее предпринимательство заняло прочное место в структуре экономики района и играет существенную роль в социальной жизни населения.
На территории района осуществляют свою деятельность 2115 субъектов малого предпринимательства, из них 168 малых предприятий, 582 индивидуальных предпринимателей, 1365 самозанятых. Основные виды деятельности – сфера торговли и общественного питания, сельское хозяйство, промышленное производство товаров и услуг, сфера бытового обслуживания, транспортные услуги, строительство.
[bookmark: _GoBack]Среднесписочная численность занятых в малом бизнесе  –3,9 тыс. человек. Доля продукции, выпущенной СМ и СП в общем выпуске составляет 44,9 % или 3796,9 млн. рублей.
 	Комплекс мер по поддержке и развитию бизнеса осуществляется администрацией района через реализацию муниципальной программы «Поддержка и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства Сузунского района». В текущем году на эти цели предусмотрено 902,7 тыс. рублей. Из них из бюджета Новосибирской области 392,7 тыс. рублей, из бюджета Сузунского района – 510,0 тыс. рублей. В 2024 году оказана поддержка 4 субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму 902,7 тыс. рублей.
5 марта при поддержке администрации состоялась встреча предпринимателей Сузунского района с представителями Минпромторга Новосибирской области и регионального центра «Мой бизнес». Участники смогли задать вопросы о господдержке, проконсультироваться о доступных сервисах для конкретной компании и поделиться опытом обращения за услугами в сфере поддержки предпринимательства.
	06 июня состоялся семинар с налоговой по вопросам уплаты имущественных налогов.
 
1

