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Докладная записка
«Об итогах оперативно-служебной деятельности Отдела МВД России 
по Сузунскому району за 9 месяцев 2024 года и задачах 
на предстоящий период»

[bookmark: _GoBack]Деятельность Отдела МВД России по Сузунскому району в истекшем периоде 2024 года строилась в соответствие с требованиями Директивы Министра внутренних дел Российской Федерации от 17 ноября 2023 №1дсп «О приоритетных направлениях деятельности органов внутренних дел Российской Федерации в 2024 году»,  иных нормативных актов МВД России и Главного управления МВД России по Новосибирской области, а также Плана работы Отдела на 2024 год по выполнению служебных задач, направленных на укрепление законности, защиту прав и свобод человека, предприятий, учреждений и организаций. 
В этих целях Отделом проводился ряд организационных, практических и целевых мероприятий.
По итогам 9 месяцев 2024 года оперативная обстановка характеризовалась снижением на 26,5% (с 272 до 200) количества зарегистрированных преступлений. При этом число зарегистрированных заявлений (сообщений) осталось на прежнем уровне, всего зарегистрировано 3583 заявления (сообщения) о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях(+1,6%, 3542).
Основную долю в массиве зарегистрированных преступлений занимают преступления имущественной направленности, количество которых снизилось на20,1% (со 154 до123).
В числе корыстных преступлений преобладают хищения чужого имущества, совершенные путем кражи. На их долю пришлось47,2% от всех зарегистрированных преступных деяний (58).
По итогам 9 месяцев 2024 года отмечается снижение количества угонов транспортных средств на 54,5% (5 против 11), краж автотранспортных средств на 66,7% (1 против 3). Краж из автотранспортных средств составило 4, рост на 33,3%.
Зарегистрирован один грабеж (уровень 2023г.), фактов разбойного нападения зарегистрировано не было.
Наблюдается снижение количества преступлений против личности на 30,3% (с 33 до 23). Зарегистрировано4 факта умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (-20,0%, 5.).Зарегистрирован один факт убийства.Фактов и изнасилований не зарегистрировано.
По итогам отчетного периода удельный вес раскрытых преступлений на территории района составил 56,2% (-10,3%, 66,5%). Всего за 9месяцев 2024 года расследовано 109 преступлений (-72),в числе нераскрытых осталось 85 преступлений (-6,6%, 91).
Снижена эффективность по раскрытию преступлений, следствие по которым обязательно – на 11,2%. Удельный вес доли расследованных преступлений составил по этим составам 43,3% (2023г.54,5%, по районам области –52,3%), нераскрыто59(-10,6%, 66). Всего зарегистрировано 122 преступлений данной категории (-12,2%, 139). 
Зарегистрировано 51 преступление тяжкой и особо тяжкой категории (-21,5%, 65). Удельный вес расследованных данного вида преступлений составил 59,1% (+1,7%, 57,4%). Нераскрытыми остались 18 преступлений (-30,8%, 35).
Результативность оперативно-служебной деятельности по раскрытию преступлений следствие, по которым не обязательно составила 71,1%(-9,2%, 80,3%). Всего в отчетном периоде зарегистрировано 78 преступлений, следствие по которым не обязательно (-41,7%, 133). Нераскрытыми остались 26(+4,0%,25)преступлений. 
Снижены результаты по раскрытию преступлений категории «прошлых лет» на 28,6% (5, 2023г.-7), по раскрытию преступлений «по горячим следам» на 44,5% (20, 2023г.-36).
Наблюдается отрицательная динамика по раскрытию преступлений по оперативным данным, снижение составило 48,1% (14, 2023г.-27).
На протяжении всего отчетного периода особое внимание уделялось качеству расследования уголовных дел.
В производстве следственного отдела находилось 201 уголовное дело(-11,5%, 227). С обвинительным заключением прокурору направлено 49 уголовных дел (-28,9%, 69). Нагрузка по делам, направленным прокурору, составила 4,9дела на 1 штатную единицу.
С нарушенным сроком уголовных дел расследования окончено 10 (-9,1%, 2023 г. – 11).
Прокурором района для дополнительного следствия возвращено 9 уголовных дел (2023г.-2). Судом в порядке ст. 237 УПК РФ возвращено одно уголовное дело. Допущено 2 факта нарушения законности(по двум уголовным делам в отношении двух обвиняемых судом вынесен оправдательный приговор).
В производстве отделения дознания находилось99 уголовных дел(-30,3%, 142). Направлено прокурору 40 уголовных дел(-37,5%, 64), из них с обвинительными актами в суд – 34(-39,3%, 56), в том числе 6 в сокращенной форме(2023г.-24). С нарушенным сроком расследовано 39 уголовных дел (32). Приостановлено (без повторов)– 26(+4,0%, 25).
Прокурором района для производства дополнительного дознания возвращено 4 уголовных дела(2023г.-2). Судом в порядке ст. 237 УПК РФ уголовные дела не возвращались.
В отчетном периоде 2024 года зарегистрировано 3 преступления экономической направленности, все тяжкой категории. Выявлен один факт мошенничества. Отсутствуют результаты по выявлению преступлений против государственной власти и фактов взяточничества.
В сфере незаконного оборота наркотиков выявлено 4(-33,3%, 6)преступления, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, 3 относятся к тяжкой категории, 1 к особо тяжкой.Зарегистрирован один факт сбыта наркотических средств.
В текущем году в состоянии наркотического опьянения преступлений совершено не было. 
Из незаконного оборота изъято3 килограмма 427 грамм наркотических средств (марихуана) (2023г.: 1 кг. 433 грамма наркотических средств).
Отсутствуютрезультаты по выявлению притоносодержательства. 
Одним из приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел является сосредоточение усилий на борьбу с мошенничествами и кражами, совершаемыми с использованием информационно-телекоммуникационных технологий.
На протяжении последних 3-х лет на территории Сузунского района наблюдается увеличение количества противоправных деяний, совершенных с использованием информационно – телекоммуникационных технологий (2022г.-44, 2023г.-69, 2024г.-83). Наибольшее распространение, из которых получили преступленные деяния с использованием сети «Интернет» и средств мобильной связи. Преступления данного вида характеризуются высокой латентностью. 
Всего за 9 месяцев 2024 года зарегистрировано 83 преступления данной категории (+20,3%, 69), в том числе посредствам сети Интернет – 70 (+27,3%, 55), с использованием средств мобильной связи - 33 (+83,3%, 18), 16 – предусмотренные п. г ч. 3 ст. 158 УК РФ (-42,9%, 28). Доля расследованных составила 26,7% (+5,5%, 21,2%).
С целью информирования граждан о совершаемых преступлениях с использованием информационно-телекоммуникационных технологий ГУ МВД России по Новосибирской области изготовлены памятки, направленные на профилактику IT- преступности. Данные памятки силами Отдела распространяются среди жителей р.п. Сузун и Сузунского района, всего роздано в 2024 году 568 памяток. Кроме того, информация доводится до населения посредствам средств массовой информации.
Несмотря на проводимую профилактическую работу, практически ежедневно в Отдел МВД России по Сузунскому району поступают обращения жителей Сузунского района о противоправных действиях мошенников различного характера.
В отчетном периоде миграционный поток характеризовался его увеличением. На миграционный учет постановлено 195(+12,7%, 173)человек. Снято с миграционного учета 120иностранных граждан и лиц без гражданства. 
Всего на территории Сузунского района, по состоянию на 01.10.2024, проживает 123 иностранных граждан, из них 75 временно пребывающих (состоят на миграционном учете), 48 – имеют разрешение на временное проживание или виды на жительство, в их числе 44 по разрешению на временное проживание.
В рассматриваемом периоде должностными лицами Отдела выявлено 28административных правонарушений в области обеспечения режима пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации и 119 нарушений паспортного режима.
В результате проведенных профилактических мероприятий выявлено 3 иностранных гражданина (Киргизия-1, Казахстан-1, Азербайджан-1), незаконно пребывающих на территории района. По решению суда 2 выдворены за пределы Российской Федерации в принудительном, контролируемом порядке и 1-муназначен административный штраф без выдворения.
По итогам 9-ти месяцев 2024 года наблюдается снижение числа преступлений, совершенных несовершеннолетними на 25,0% (6, 2023г.- 8). Из них, 2 преступления отнесено к категории тяжких (-50%, 2023 г. -4). К уголовной ответственности привлечено 7 подростков (-30,0%).
Удельный вес (от числа расследованных дел) подростковой преступности составил 5,5 (+1,1%, 2023г.-4,4, по районам области-4,9).
Реализовывались мероприятия, направленные на недопущение преступлений и других правонарушений лицами, подпадающими под действие норм Федерального закона от 06.04.2011 № 64-ФЗ «Об административном надзоре за лицами, освободившимися из мест лишения свободы», путем оказания на них индивидуального профилактического воздействия. 
В настоящее время под административным надзором находится 45 лиц, а также состоит на профилактическом учете46 ранее судимых лица, как формально подпадающие под надзор. В отчетном периоде2024 года административный надзор установлен в отношении 4ранее судимых лиц, из них по инициативе ГУФСИН-3, по инициативе ОМВД-1.
В ходе осуществления контроля за соблюдением поднадзорными лицами установленных судом ограничений и обязанностей, сотрудниками полиции выявлено 19 нарушений ограничений, установленных судом в отношении осужденных. Данные лица привлечены к административной ответственности по ч. 1, ч. 3 ст. 19.24 КоАП РФ.
Выявлено и задокументирован 1 факт преступления, предусмотренного статьей 314 УК РФ.
В отчетном периоде2024 года поднадзорными лицами совершено 4 преступления (4лица)(2023г.4/4).
Наблюдается снижение количества преступлений лицами, ранее совершавшими преступления на 56,4%, всего расследовано 58 преступлений данной категории (2023г.-133; по зарегистрированным преступлениям данный показатель составил 38 преступлений, - 63,1%). Удельный вес (от числа расследованных дел) преступлений совершенных данной категорией лиц составил 53,2(-20,3%, 73,5%).
В отчетном периоде 2024 года сотрудниками Отдела организовано проведение мероприятий по подбору кандидатов для прохождения военной службы по контракту в Вооруженных силах Российской Федерации. Всего проведено 1186 бесед с подучетными лицами и 41 беседа с лицами проходившими по уголовных делам, получено 39 согласий, из них пописали контракт-19. Работа в данном направлении продолжается. 
В отчетном периоде 2024 года повышенное внимание уделялось профилактике бытовой преступности. На основе анализа складывающейся обстановки на конкретных территориях проводились оперативно-профилактические мероприятия, в рамках которых проводилась разъяснительная работа с лицами, состоящими на профилактических учетах, и прежде всего, из числа семейных дебоширов. 
В сфере семейно-бытовых отношений совершено 7 преступлений (-41,7%, 12),из них 3 тяжкой категории, рост на 100%.
В состоянии опьянения совершено 41 преступление(-50,6%, 83). Удельный вес преступлений данной категории снизился на 8,3% и составил 37,6(2023г.-45,9). 
В течение 9-ти месяцев сотрудниками Отдела пресечено 212 административных правонарушения, из них составлено административных протоколов 212. Наложено штрафных санкций на сумму 25930 рублей. Процент взысканных штрафов составил 82,9%. Удельный вес дебиторов, привлеченных к административной ответственности, от количества неоплаченных штрафов оставил 100%. 
Ситуация с преступностью в общественных местах, характеризуется снижением напряженности. В текущем году в общественных местах совершено 49 преступлений (-16), из них на улицах - 41 (-14). При этом отмечен рост количества не раскрытых (всего не раскрыто 10 преступлений, совершенных в общественных местах (+4), в том числе 6 – уличные (+4). 
Важной сферой профилактической работы является обеспечение безопасности дорожного движения. Всего в отчетном периоде 2024 года допущено12 ДТП (-36,8%, 19), в которых ранено 12 человек (-36,8%, 20), 1 человек погиб (-50%, 2).
Выявлено 1521 нарушение правил дорожного движения (-4,3%, 1590), 82 из которых по ст.ст.12.8, 12.26 КоАП (управление транспортным средством в состоянии опьянения и отказ от медицинского освидетельствования) -10,8%, 2023-92). 
За нарушение ПДД к ответственности привлечено 20 пешеходов (-13,1%, 23). За управление транспортными средствами лицами, лишенными права управления задержано 13 водителей (-62,86%, 35).

Серьезное влияние на результат работы Отдела в целом оказывает некомплект в подразделениях Отдела, который по состоянию на 01.10.2024 составил 12 единиц или 12,3% от штатной численности аттестованного личного состава Отдела (в том числе 1 единица руководящего состава), и3 ед. вольнонаемного состава. 
Всего в 2024 году по вопросу трудоустройства обратилось 12 человек.
Приняты на службу 8 кандидатов и 2 работника. Уволено 6 сотрудников (4- на пенсию по выслуге лет, 1-по болезни, 1-по собственному желанию), и 3 работника.
7 сотрудников находятся в отпуске по уходу за ребенком до 1,5 лет (1-УУП, 2-ГДН, 1-ОД, 1-ОВМ, 1-ГРЛС, 1-СО), 1 сотрудник находится в отпуске по беременности и родам (ГДН).
В отчетном периоде 2024 года в Отделе на постоянной основе проводилась работа с обращениями граждан, которая основывалась на принципах гласности и открытости. Всего поступило 286 обращений, из которых 203перерегистрировано в КУСП, 10 жалоб на действия сотрудников полиции (2 подтвердились). Допущено нарушение срока рассмотрения по одному обращению.


Врио заместителя начальника Отдела МВД России
поСузунскому району – начальника полиции
подполковник полиции                                                                       С.М. Колпаков
09.10.2024
