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 Сузунцы и гости поселка!
Дорогие ветераны, труженики тыла, дети войны!

Поздравляю вас с Днем Победы! Победы колоссального, исторического значения для судеб всего мира. С праздником, который был, есть и будет для России, для нашего народа священным.
Он наш по праву родства с теми, кто разгромил, сломил, сокрушил нацизм. Наш по праву наследников поколения победителей, поколения, которое мы чтим и которым гордимся.
Дорогие наши ветераны! Мы преклоняемся перед вашим мужеством и силой духа, благодарим за бессмертный пример сплоченности и любви к Родине. Вы доказали, что только вместе можно достичь, казалось бы, невозможного. Одолели беспощадного врага, защитили свой дом, детей, родную страну. Одержали над нацизмом безоговорочную Победу и прославили в веках 9 мая 1945 года.
Дорогие земляки!
22 июня 1941 года - одна из самых трагических дат в нашей истории. Враг напал на нашу страну, пришел на нашу землю, чтобы убивать, сеять смерть и боль, ужас и несметные страдания.
Он хотел не только свергнуть политический строй,  а уничтожить нас как государство, как нацию.  
Ответом на вторжение нацистских полчищ стало общее, грозное, неодолимое чувство решимости отразить нашествие. Сделать все, чтобы враг был повержен и понес неотвратимое и справедливое наказание.
Советский народ исполнил эту священную клятву, отстоял Родину и освободил страны Европы от коричневой чумы и вынес нацизму исторический приговор.   
В Сузунском районе репродуктор известил о начале Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года в 16 часов 57 минут. На защиту Родины встали грудью 9 105 сузунцев.  Путь к Победе длиною в 1418 дней и ночей полИт кровью наших земляков. Не вернулось домой с войны 4 418 наших земляков: 
- погибли в боях 1669 человек,
- умерли от ранений в госпиталЯх 471 человек,
- погибли в плену 77 человек,
- пропали без вести 2201 человек. 
Во всех Великих сражениях второй мировой участвовали - сузунцы:
- 132 земляка навечно остались в польской земле;
- 73 под Сталинградом,
- 63 под Москвой, 
- 196 под Ленинградом, 
- 97 погибли во время Берлинской операции в мае 45-го.
Трое наших земляков удостоены высокого звания Героя Советского Союза: 
- Выглазов Григорий Исаевич, 
- Гаврилов Виктор Савельевич, 
- Левин Василий Андреевич. 
Полными кавалерами орденов Славы стали 4 воина-сузунца:
- Дружкин Александр Фёдорович,
- Заковряшин Ефим Степанович,
- Зырянов Петр Иванович, 
- Фартышев Трифон Васильевич. 
  
Уважаемые друзья!
   80 лет назад (12 сентября 1942 г.) сформирована в г. Барабинск 29-я отдельная Новосибирская лыжная бригада. 
«Хочешь подойти к врагу поближе – становись на лыжи» - говорили в Великую Отечественную. Именно поэтому заданием исключительной важности для сузунских предприятий стало производство лыж. На сузунских лыжах 29 бригада совершила 500-километровый марш-бросок, освобождая от врага населённые пункты Курской и Брянской областей, Сумской области Украины. Страшный бой произошёл 10 марта 1943 года, где лыжники-новосибирцы проявили исключительное мужество и героизм. В ходе этой операции   Новосибирская отдельная лыжная бригада потеряла весь личный состав - из почти трёх тысяч сибиряков в живых осталось 300. О подвиге наших земляков, среди которых пятеро сузунцев, об их вкладе в Победу над фашизмом студией «НовосибирскТелефильм» снят фильм «Снежные призраки». Так называли солдат-лыжников, ведь они подходили к врагу бесшумно и быстро, воевали бесстрашно. А немцы их боялись и ненавидели до такой степени, что, расстреляв весь батальон, убитых лыжников еще и повесили. 
Мы помним Вас, снежные призраки Боков Николай Ефимович, Гаврилов Петр Владимирович, Попов Иван Васильевич, Чернаков Сергей Ильич. Ежегодный лыжный марафон Сузунского района с 2022 года будет посвящен памяти солдата-лыжника Чарыкова Ивана Каллистратовича, тяжело раненого в том бою, похороненного в селе Шигаево в 1987 году.
Памятным событием 2022 года является 80-летие (23 июля 1942 г.) 150-й Сталинской Стрелковой Дивизии Добровольцев-Сибиряков, сформированной по инициативе Новосибирского Обкома ВКП(б).  25 сузунцев воевали в ее составе, 9 навсегда остались на тверской и смоленской земле.
В числе мемориальных мероприятий текущего года – 80-летие со дня гибели Героя Советского Союза Выглазова Григория Исаевича. Он погиб 16 мая 1942 года. Его захоронение далеко от родного сибирского села в селе Глазовка Республики Крым. Более четырех с половиной тысяч километров отделяют место рождения Героя от места его гибели. Но разве это расстояние для нашей памяти! Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 21 августа 1945 года село Баксы по просьбе его жителей переименовано в село Глазовка, освобождая которое погиб Выглазов Григорий Исаевич, и это единственный населенный пункт, переименованный в честь наших земляков! 
Только память дает силы и внушает веру, она вдохновляет на труд и на подвиг! Имена воевавших земляков навечно вписаны в районную Книгу Памяти!  
28 мемориалов страданиям и народному мужеству сегодня в селах Сузунского района. Пусть никогда не зарастают тропы к этим бессмертным монументам доблести и славы!
 
В ПИСЬМЕ ПОБЕДЫ от бойцов и офицеров Сибирской Гвардейской стрелковой дивизии Новосибирскому областному комитету ВЛКСМ СКАЗАНО: «Дорогие земляки! Ведя смертельный бой с врагом за каждый метр нашей земли, мы ощущали постоянную поддержку и помощь нашего героического тыла и это придавало нам стойкости и мужества. Наша Победа была бы невозможна без тесной связи фронта и тыла. Мы гордимся вашей самоотверженной работой, вашей стойкостью в борьбе с трудностями и лишениями, вашими трудовыми подвигами во имя Победы - вы бесперебойно снабжали нас всем необходимым для разгрома врага».
Учитывая требования военного времени, лесозаготовительные предприятия и некоторые колхозы наладили производство спецтары для снарядов и патронов, лыжной и ружейной болванок, шпалЫ. 
Как винтовки и патроны фронту нужны были ЛЫЖИ! Пехоту надо было обеспечить средством передвижения по снежным полям. Норма производства лыж за одну смену на одного рабочего – 3 штуки. Только в 1941 году предприятиями района выпущено 7 тысяч пар лыж для Красной Армии. В каждом номере газеты «Большевистская правда» заметки о производстве лыж написаны как сводки с фронта! Мы сохранили эти лыжи, эту реликвию - символ трудового героизма сузунцев в районном музее.
В 1943 г. в районе организуется сеть сельских промкомбинатов. В перечне главнейших изделий, производимых промкомбинатами - валенки, сапоги, шапки, шубы, брички, ходки – ВСЕ для фронта!
Нужно было обеспечить фронт хлебом и продовольствием. Трудились ударно, проявляя массовый трудовой героизм и самоотверженность. Лишь один пример - член колхоза «Коммунар» Левин Дмитрий Егорович, дед будущего Героя Советского Союза Левина Василия Андреевича, в 1942 году перевыполнил план на севе озимых на 180%, чтобы его внук-солдат был сыт на фронте. Передовику труда было 85 лет!
Героиня повести  Михаила Щукина  «Последний клин», прототипом которой была наша землячка комбайнер Савельева Анна Дмитриевна, так говорит о своей работе в тылу: «А с нашим хлебом мужики вон куда дошли. Я вот только из-за этого держусь, вроде совсем кончилась, а вспомню и держусь. Думаю, пока хлеб посылаю, Иван там живой будет... Пока мы тут - они там! Свалимся  - и они упадут».
Труженики района не только своим трудом оказывали помощь фронту, но и личными сбережениями - комсомольцами района было собрано 75 тысяч рублей на строительство кораблей и самолетов «Таня-партизанка», «Новосибирский комсомолец». 
Сузунский район принял 990 семей и свыше 4 тысяч человек, эвакуированных с прифронтовой зоны.
Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд.  4673 жителя Сузунского района награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» 1941-1945 гг. В 2020 году Новосибирску присвоено почетное звание «Город трудовой доблести». Огромные трудовые свершения жителей Сузунского района в период Великой Отечественной войны позволяют нам говорить о том, что этим высоким званием награждена вся Новосибирская область! 
Земляки!
В каждой российской семье - СВОЯ военная история, СВОЯ родовая память. И как это важно для всех нас, чтобы наши дети и дети наших детей помнили о той Великой войне, о том, что сделали для нас дЕды. Уверена, что сегодняшнее поколение соотечественников сохранит эту память и передаст ее, как священную эстафету, уже своим внукам и правнукам, потому, что благодаря ветеранам мы родились и живем. И не просто живем, а помним!
Мы склоняем головы перед светлой памятью всех, чью жизнь отняла война: перед памятью сыновей, дочерей, отцов, матерей, дедов, мужей, жен, братьев, сестер. 
[bookmark: _GoBack]Скорбим о ветеранах Великой Отечественной войны, которые ушли от нас.
Они свой долг отдали в сорок пятом,
А наш теперь – о них не забывать,
И, поименно, с грифом «свято!»
Их имена потомкам передать!

Объявляется минута молчания!
(метроном)

Дорогие земляки!
Внуки и правнуки, наследники Великой Победы!
Наша память оживает в акциях «Бессмертный полк» и «Правнуки Победы». 
Мы знаем и помним, что Новая война начинается там и тогда, когда вырастает поколение, забывшее войну предыдущую. 
Мы должны быть достойны подвига наших отцов, дЕдов и прадедов.
Посетив места, где героически пали сузунцы, я твёрдо решила: нужно обязательно показать нашим детям места боёв Великой Отечественной войны. Наши дети из Новосибирской области, где территориально не было войны, должны увидеть масштаб страшных событий смертельной схватки с фашизмом, прочувствовать ее жестокость, понять, как чтут и хранят память о защитниках Крыма его жители. В октябре 2021 года делегация детей из пяти школ Сузунского района посетила Республику Крым. Это была первая за 40 лет поездка сузунских школьников на места боёв наших земляков.  
Главным событием поездки стали мемориальные мероприятия на месте захоронения Г.И. Выглазова, общение со сверстниками в Глазовской школе. Это было воспитание чувств – чувств патриота и гражданина! Притихшие дети, их глаза, полные слез – они как-то сразу повзрослели… Герой Советского Союза ефрейтор Выглазов Григорий Исаевич стал для них героем не из книги. Вот здесь он кричал слова: «Вперед!», а здесь залег в свой последний окоп, а вот это место его гибели в рукопашной схватке, где он расстрелял из автомата 8 гитлеровцев, уничтожил гранатой еще 12 и поджег 3 танка. 
23-летний юноша, чуть старше каждого из них, стал Героем! 
И каждого из них ОН защитил от войны!  
И над миром беда взовьется,
Если будешь ты глух и слеп,
Кровью будет вода в колодцах,
Камнем станет насущный хлеб…
Патриотический десант школьников по посещению мест боев наших земляков станет традиционным. Все это для того, чтобы помнили!  
Дорогие сузунцы!
В наших мероприятиях принимают участие взрослые и дети. Это очень важно – дети. Ведь сегодня дети, а завтра – народ. Сегодня мальчик, а завтра – защитник Отечества! Сегодня девочка, а завтра – мать, воспитывающая этот будущий народ! Как важна сейчас определенность во всем!  Как важна правда!
 Наши военные защищают целостность нашего государства, оказывая помощь Донецкой и Луганской народным Республикам, как делали их прадеды! 228 земляков-сузунцев отдали свои жизни за освобождение Украины в Великой Отечественной войне и похоронены на этой земле. В Черкасской области Украины могила еще одного Героя Советского Союза - сузунца Левина Василия Андреевича.
  Россия войн не начинает, Россия войны заканчивает! Наши воины — самые лучшие! Это о русском солдате народ сложил поговорку: «Солдат ребёнка не обидит!» Российские воины полны мужества, патриотизма, они верят нашему Президенту, они ждут поддержки и от нас, против кого объединенный запад объявил войну. Нашим ребятам, там на полях сражений, крайне необходимо знать и чувствовать, что у них за спиной надежный тыл, поддержка и единство. И мы поддерживаем их, понимая, что армия - наша опора и единственная защита.  
 К сожалению, и наши войска несут потери. Среди погибших в Донбассе наш земляк Рыжичинский Константин, награжденный посмертно орденом Мужества за самоотверженность, мужество и отвагу. Он навсегда останется примером для сузунских ребят. Низкий поклон родителям за достойного сына. Константин отдал свою жизнь за нас, за детей, за память дедов и прадедов!
Уверена, что эти жертвы не напрасны. Солдаты и офицеры полегли за Отечество, за свободу, за будущее России. Их имена навечно вписаны в историю Отчизны. Поддержать героев, Россию, нашего Президента мы можем единством, братством, трудом и верой. И хочется вспомнить слова нашего замечательного сибиряка Василия Макаровича Шукшина: «Уверуй, что всё было не зря: наши песни, наши неимоверной тяжести победы, наше страдание - не отдавай всего этого за понЮх табаку. Мы умели жить. Помни это. Будь человеком». 
Так получилось, что начало спецоперации на Украине совпало с днём рождения одного из наших выдающихся военачальников, причисленных к лику святых, – Фёдора Ушакова, который за всю свою блестящую военную карьеру не проиграл ни одного сражения. Он как-то сказал, что «грозы сии пойдут во славу России. Так было тогда, так сегодня и так будет всегда!»  
Надежные гарантии тому - доблестные Вооруженные силы России, наследники солдат Победы. И конечно, наша совместная работа ради развития страны, ради благополучия российских семей, ради будущего детей.
Наши ветераны, их судьбы, их преданность Родине - это пример для нас. Вершина, к которой мы должны стремиться и утверждать значимость, ценность грандиозной Победы в наших помыслах и поступках, в наших делах и будущих свершениях во имя Отечества!

Слава народу-победителю!
С праздником!
С днем Великой Победы!
Ура!

