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Уважаемые Андрей Иванович, Андрей Александрович!
Уважаемые депутаты!

Об отличительных чертах района 

Завтра успех приходит к тем, кто нАчал его готовить вчера!

В 2019 году Сузунский район будет отмечать 95- летний юбилей со дня образования, как и многие районы Новосибирской области. 
Нас объединяет общая судьба, общие цели, задачи и направления деятельности, но наш район, отличается от других районов Новосибирской области, двумя особенностями: 
1. Богатой природой (лесостепь, два бора, озера и реки, 80-километровый участок р. Обь)
2. Уникальной историей.
255 лет назад Завод-Сузун родился по указу императрицы Екатерины II вместе с медеплавильным заводом и монетным двором и стал денежным центром Российской империи за Уралом. 
За два с половиной века Сузун и его жители, наши предки пережили все, что и вся наша страна. Но культурно-историческое наследие у нас особое, неповторимое: это и археологические памятники эпохи бронзы и достопримечательное место, и памятники архитектуры.
Начала культуры, здравоохранения и образования Новосибирской области в нынешних ее границах были заложены у нас в Сузуне. 
Мы по праву гордимся нашей историей и делами наших прадедов. 
Сегодня на  площадках мы постарались показать наши наработки в краеведении, патриотическом воспитании и туризме за последние 7 лет.



О точках роста и перспективах развития района

Уважаемые депутаты!

В условиях рыночной экономики идет постоянная конкуренция за инвестиции. На современном этапе развития Сузунского района, как части Новосибирской области, его имиджевая привлекательность в значительной степени зависит от потенциала территории и от того, как этот потенциал используется.
Мы видим три точки роста экономического развития района:
1. Развитие агропромышленного комплекса (молочное и мясное животноводство);
2. Развитие промышленности и особенно лесной и деревоперерабатывающей отрасли;
3. Развитие туризма.

Наш район со смешанным типом экономики: промышленность и сельское хозяйство. При этом более половины населения района проживает в 39-ти сельских населенных пунктах из 42. Нам очень важно сохранять и развивать село. Поэтому первая точка роста экономики - это развитие агропромышленного  комплекса. 
Перспективы развития аграрного сектора экономики мы связываем со строительством новых животноводческих комплексов в действующих агропромышленных предприятиях, которых в районе 18. Только в текущем году реализуется 6 проектов по строительству животноводческих комплексов на 1200 голов КРС, в 2019-2021 гг. планируется реализовать еще 7 проектов на 3600 голов КРС и 500 голов овец. (слайд по проектам)
Особое внимание - развитию крестьянских фермерских хозяйств и малых форм хозяйствования. Ставим перед собой задачу оказать помощь этим видам хозяйств в приобретении оборудования, племенных животных, птицы за счет грантовой поддержки из бюджетов всех уровней.
А самое главное, мы понимаем, что процессы урбанизации отрицательно сказываются на селе. Сегодня важно сохранить село, сельский образ жизни и развивать социально-экономическую инфраструктуру села.
Вторая точка роста экономики района - развитие промышленности – особенно лесной и деревоперерабатывающей отрасли. (слайд с проектами)
Одна из самых крупных в Новосибирской области лесосырьевая база (24 млн. куб. м. древесины на корню) способна производить продукцию в объеме 1,0 млрд. рублей ежегодно. Причинами стагнации в развитии лесной отрасли района на протяжении последних лет стало отсутствие доступа к лесосырьевой базе из-за пробелов в законодательстве, в том числе на уровне региона. Принимаемые в последнее время меры по устранению этого пробела (сегодня Вы рассматриваете один из законопроектов в сфере лесных отношений)  дадут возможность привлечь в район инвесторов, способных создать на территории высокотехнологичное производство, выпускающее конкурентоспособную продукцию и обеспечить развитие существующих предприятияй отрасли.
Третья точка роста – это использование культурного наследия и природно-реакционного потенциала в качестве фактора социально-экономического развития территории. 
Мы создали музейно-туристический комплекс «Завод-Сузун» с 4 объектами показа, один из них - единственный в России музей народной иконы.
Создали новое музейное учреждение – Центр исторической информации с генеалогической лабораторией. Построили памятник сибирской монете.
История – это магнит, она притягивает к себе людей. По мнению экспертов ЮНЕСКО, которые посетили район в текущем году: «наша деятельность в этом направлении  становится  примером целенаправленного использования промышленного наследия Западной Сибири как туристического ресурса, подлинную ценность которого в полной мере еще предстоит осознать. Памятники промышленного  наследия кабинетской  эпохи несут в себе большой идеологический заряд».
Сегодня мы ставим перед собой задачу  - сформировать туристско –реакционный кластер, интегрированный в экономику района. 


Важным условием выполнения программы по развитию точек роста, является решение вопроса о газификации и обеспечении транспортной доступности района.



О поддержке района (Шимкив, Покровский, Дубовицкий)
Наши начинания активно поддерживают депутаты Законодательного Собрания Шимкив Андрей Иванович и Покровский Евгений Николаевич,  и Правительство Новосибирской области. Сегодня на региональном уровне отвечает за развитие сельских территорий наш земляк – Дубовицкий Александр Васильевич, и мы надеемся, что в 2019 году при его поддержке решим вопрос с инвестиционным проектом по глубокой лесопереработке в Сузуне.
Уважаемые депутаты!
Наша совместная с Вами работа направлена на то, чтобы каждому сузунцу было хорошо жить здесь и сейчас. Ощущение благополучия и душевного комфорта возникает у человека тогда, когда он уверен в своем будущем и будущем своих детей. А это возможно только в районе с развитой социальной инфраструктурой, со стабильной экономикой, эффективно управляемой и нацеленной на дальнейшее развитие. 
Народная мудрость гласит: 
- «Есть желания – будут возможности, 
будут действия – будет результат!».
Уважаемые участники сессии!
Благодарим Вас за внимание, и ждем новых встреч, но уже на Сузунской земле!   
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