               Культура всегда вызывала много споров по поводу ее роли и значения для общества. Одни во главу угла ставят развитие  экономики, другие  видят источник развития в культуре. Кто прав, сложно сказать. Но факт остается фактом: чем выше духовный уровень граждан, тем быстрее развивается экономика и тем привлекательнее территория для инвестиций.
       В Сузунском районе целенаправленно и планомерно создаются условия для эффективной работы сферы культуры. 
       С 2005 года мы живем и работаем  на основании  ФЗ-№ 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ». Это внесло серьезные изменения в нашу деятельность:
- изменилась структура  полномочий оказания услуг в сфере культуры,  
- возросла роль и ответственность руководителей учреждений культуры как юридических лиц, 
- многократно  увеличилась их нагрузка по разработке и созданию нормативно-правовой базы учреждения. В связи  с организацией процедуры муниципальных закупок в соответствии с ФЗ-94 многие руководители  УК оказались неподготовленными к работе в таких условиях,
- кардинально изменился подход к управлению учреждениями и  качеством в сфере культуры, к постановке целей и задач, к определению места культуры в жизни общества, которой сегодня все более отводится  интегрирующая роль, объединение  жителей района  на основе осознания единства исторической судьбы, общих ценностей и экономических интересов. То есть  культура – источник развития района.  
Причины реорганизации сети УК:
- существующая сеть муниципальных учреждений культуры  была сформирована в иных социально-экономических условиях и функционировала в отрыве от современных подходов к развитию государственно-муниципального управления и принципов оптимальности и достаточности. Расходы на содержание сети планировались, как правило, не исходя из объемов оказываемых ими услуг, а исходя из необходимости содержания существующих мощностей.  В результате отсутствовал стимул к оптимизации расходов, как в части их совокупных объемов, так и в части их структуры; 
- как известно, кадры решают все. Наверное,  не только в нашем районе остро стоит проблема неготовности руководителей  УК работать в новых условиях в силу недостаточного образовательного уровня,  отсутствия знаний и навыков по вопросам трудового, гражданского права, ведения бухгалтерского учета и налоговой отчетности, проведения муниципальных закупок, и, особенно,  менеджмента качества. 
- кадровая проблема, также обостряется еще тем, что и главы поселений оказались не готовы  качественно выполнять возложенные на них полномочия в сфере оказания услуг. Прервалась управленческая цепочка  по контролю в сфере культуры.

        Кто никуда не плывет  – тому не бывает попутного ветра. В 2012 году администрация Сузунского района приняла решение  провести оптимизацию сети учреждений культуры и выстроить модель управления в сфере культуры,
которая позволила бы решить выше перечисленные проблемы. 

[bookmark: l171]1. Администрация района  расширила свои полномочия: на уровень муниципального района переданы полномочия в сфере культуры. Заключены соглашения между администрацией района и администрациями поселений о передаче   осуществления части  полномочий за счет межбюджетных трансфертов, предоставляемых из бюджетов этих поселений в бюджет муниципального района, в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации. 
2.Уменьшилось число юридических лиц в сфере культуры района - всего 5 семь учреждений вместо 22:
а) учреждения клубного типа –   2 ЦКДМ И КДО 4 (МБУК РДК,  МКУК Культурно-досуговое объединение (в котором объединены 14 домов культуры и 15 клубов в малых селах), Бобровский и  Заковряжинский КДЦ).
б)МАУК МТК «Завод-Сузун. Монетный двор».  ЦИИ
в)МКУДОД  Сузунская ДШИ (объединили школу искусств с ДХШ).
г)МКУК  ЦБС (с составе которой 24 структурных подразделения).
Кроме того, к КДО  присоединили центр обеспечения культуры (, централизованная бухгалтерия, хозгруппа, автогруппа, механик, юрист, инженер по ТБ, методисты). – БУХцентр.
3. Организовали повышение  квалификации кадров: прошли курсовую переподготовку директора  учреждений культуры и специалисты УКСТиМП, заместители директора и преподаватели детской школы искусств, ряд специалистов КДЦ,  работники ЦБС. 
4. Финансирование коммунальных услуг, содержания зданий и текущего ремонта осуществляется на основе нормативного подхода. В прошлом году попробовали сформировать плановые задания учреждениям культуры на проведение социально-значимых культурно-массовых мероприятий, ввели нормативы на проведение этих мероприятий. 
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Транспорт – УАТ 
Рабочие и технички  в УКСе
Закупки – новое учреждение
Имущество – новое учреждение
Бухгалтерия -  новое 

Что дала оптимизация сети?
- в условиях  новых действующих законов (ФЗ-94, ФЗ-44)  сокращение числа юридических лиц позволило сократить затраты на ведение делопроизводства, бухучет и прочее, централизованно организовать систему муниципальных закупок и заказов;
- высвободить у заведующих структурными подразделениями время собственно на решение  творческих задач;
- более квалифицированно решать вопросы работы с кадрами;
- активизировать  методическую работу и оказание консультативной и методической  помощи при подготовке и проведении мероприятий;
- планово и централизованно организовать повышение  квалификации кадров;
- более оперативно решать вопросы проведения общих мероприятий, концертов, обеспечения учреждений транспортом, материалами.
        В 2013 году, как отмечено в решении сессии Совета депутатов Сузунского района, повысились доступность и качества оказания услуг, формируется система управления учреждениями культуры.  
        Культура   раскрашивает нашу жизнь самыми яркими красками. Мы идем  по жизни голосом сердца, которое любит и горит.  

Туризм в современной жизни общества играет все более важную роль и является одним из важнейших направлений, влияющих на рост экономики.
За год в район приехали более 80 тысяч туристов.  В 2018 году открыт Музей сибирской народной иконы - четвертый объект показа в музейном комплексе «Сузун-завод. Монетный двор» и первый - для православных туристов и ценителей сибирской школы иконописи. Продолжились работы по оформлению экспозиций муниципального учреждения культуры «Центр исторической информации». Построена дорога от Сузуна до аквапарка.  
       В текущем году создан отдел по туризму в Центре досуга и культуры молодежи. Проведен информационный тур с участием 30 турфирм и средств информации, на котором были показаны туристические возможности Сузунского района агентствам, занимающимся въездным и внутренним туризмом. В результате  в д. Поротниково организованы 2 поездки туристическим агентством «Ветер перемен», 1 тургруппа  посетила центр «Патриот». На 2019 год посещение Сузунского района включено в турмаршрут с иностранными гражданами (посещение МТК и ночевка на базе «Мой Дом» и «Сузунская заимка», уже в следующем году наш район посетят туристы из Голландии).
       Необходимо создавать объекты притяжения туристов в направлении развлечений. Открывать новые туристические продукты, которых нет в соседних районах. Продолжать развивать и поддерживать направление авиации. Создавать круглогодичные туристические маршруты и объекты для посещения. Карьер «Бобровский» как раз может стать круглогодичным объектом притяжения. Нам нужно строить кемпинговые территорий на побережьях р.Обь и других водных объектах, а также   малые причальные пирсы.          
       Наибольшую прибыль приносить индустрия развлечений, которая, к сожалению, представленная очень слабо. Аквапарк стал объектом узнаваемости Сузунского района не только в Новосибирской области, но и местом для посещения гостей из соседних регионов. Пространство реки Н.Сузун в районе ЦИИ позволяет открыть новый объект   для Сузунцев и туристов, это-Вейк парк.   Сегодня – это модное направление не только для молодежи, но и людей, ведущих активный и здоровый образ жизни.
       В 2019 году предстоит решить вопрос по строительству дороги до базы отдыха на берегу р. Обь в Верх-Сузунском сельсовете, принять меры к созданию условий для безопасного икомфортного пребывания туристов на территории района.

