В 2021 году аграрии Сузунского района собрали рекордный урожай - 136 000 тонн зерновых. Кто в лидерах, какие хозяйства, с какой урожайностью? 2022 год: как идет подготовка к посевной-2022 (планируемые посевные площади, культуры). В 2021 году аграрии Сузунского района одними из первых в области провели посевную и закончили уборку – а для этого нужна не только хорошая организация работ, но и серьезная техническая база. Сколько техники и оборудования (в целом, не только для растениеводства) было приобретено аграриями района в 2021, на какую сумму?

Уже традиционно одними из первых в области - 27 мая аграрии Сузунского района в полном объеме завершили яровой сев. А первым в районе и Новосибирской области 24 мая 2021 года завершило сев ЗАО «Пламя», директор Халиман Геннадий Александрович. Учитывая, что посевная кампания стартовала почти на две недели позже, чем в прошлом году, темпы проведения весенне-полевых работ значительно выше. 56 сельскохозяйственных предприятий в районе участвовали в посевной кампании  (18 сельхозпредприятий и 38 крестьянских (фермерских) хозяйств). Сузунские аграрии провели посевную кампанию       с помощью современной техники, качественному посевному материалу и преданности делу тружеников полей   в сжатые агротехнические сроки (25дней) провели посевную, смогли собрать урожай в сложнейших погодных условиях, получили самый высокий за десятилетие валовой сбор зерна. 
 
Яровой сев в 2021 году проведен на площади 67 238 га    (с ЛПХ 485 га=67 723 га) при плане 65 759га).
- зерновые (включая озимые) и зернобобовые размещены на площади 58509га, 
- кормовые культуры на площади 27 120 га,
- технические культуры, у нас это рапс и лен на 5 089 га,
- картофель размещен на площади 35 га.
Для замены и обновления сортов сельхозпроизводители района приобрели 458 тонн элитных семян -155% от плана и 36 тонн семян кукурузы на силос - 106%.
закупили   2 186 тонн минеральных удобрений. Проведена подкормка озимых на площади 2 337 га. Всего минеральные удобрение внесены на площади 15 388 г.

Кормоуборочная кампания, несмотря на растянутые сроки, проведена качественно и в полном объеме. Район выполнил план заготовки грубых и сочных кормов, сена на 112%, сенажа на 122%, силоса на 150% на текущий год,  сделан хороший запас кормов – 42,3 кормовых единицы на 1 условную голову. Тем самым созданы хорошие предпосылки для увеличения производства продукции животноводства  в период зимовки скота. Более успешно и организованно провели заготовку кормов ЗАО «Пламя», им. Кирова, «Бобровское», ООО «Болтовское», АКХ «Александровка».  
В растениеводстве  погода вносит свои коррективы, но уже 15 октября уборочная страда завершилась в полном объеме. Собран небывалый за последние годы урожай -   137 тыс. т зерна, что составило 172% к прошлому году, при урожайности  23,3 ц/га. Лидеры по урожайности в районе:
• ЗАО «Пламя» - 39,1 ц/га;
• ООО «Болтовское» - 33,9 ц/га;
• ЗАО им.Кирова - 30,86 ц/га;
• ЗАО «Бобровское» - 29,96 ц/га;
• ООО «АКХ Александровка» - 27,8 ц/га.
Наивысший намолот зерновых и технических культур в ООО «АКХ Александровка» - составил 19,98 тыс. т зерновых – 14% от всего намолота в районе.
Засыпан в полном объеме семенной материал - 13 131 тонна. 
Вспахано зяби 38,5 тысяч га, 110% от плана. 
Посеяно озимых зерновых культур более 6000 га. Тем самым сделан хороший задел для урожая будущего года. 


Объем сельскохозяйственного производства в 2021 году составил 2,2 млрд. р. (21,6% в общем объеме ВРП).
Общая площадь земель сельскохозяйственного назначения, пригодная для использования, насчитывает 182,3 тыс. га. 
Предприятиями, организациями и гражданами, занятыми производством сельскохозяйственной продукции в 2021 г., используется 163 тыс. га (89 % от общей площади земель сельскохозяйственного назначения, пригодной для использования). 
Вся пашня в обработке составила 112,2 тыс. га, 
из них 58,5 тыс. га - зерновые культуры, 34,9 тыс. га - кормовые и 4,6 тыс. га - технические культуры. 
Сельскохозяйственные предприятия и фермерские хозяйства района провели яровой сев на площади 61,9 тыс. га. Озимые культуры были размещены на площади 8,3 тыс. га. Вспахано зяби 38,5 тыс. га. Заготовлено грубых и сочных кормов: сена – 119,7 тыс. т, силоса – 27,0 тыс. т, сенажа – 663,5 тыс. т. На 1 условную голову заготовлено 42,3 ц корм. ед. 

Наш район является флагманом в применении новейших технологий и сельскохозяйственной техники среди районов Новосибирской области. Поэтому мы всегда в лидерах и на посевной кампании, и на заготовке кормов, и в уборке урожая.
 
Сузунский район на территории Новосибирской области издавна считался сыродельной зоной. Как сейчас обстоят дела с производством и переработкой молока в районе? Поголовье, надои – на какие новые производственные показатели (надои в первую очередь) вышли животноводы? Как развивается молочное и мясное животноводство?
В животноводстве нашего района наблюдаются стабильные показатели.
Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составляет 20,4 тыс. голов, из них КРС мясного направления – 1,9 тыс. голов, молочного направления – 18,6 тыс. голов. Поголовье коров – 9,6 тыс. голов, в т.ч. 8,6 тыс. голов молочного направления. Валовое производство молока во всех категориях хозяйств – 40,5 тыс. т. (101% к уровню 2020 г.). Скот и птица на убой в живом весе – 4,6 тыс. т. (99,5 % к уровню 2020 г.).
Надой на 1 фуражную корову составил 4900 кг. Лучшими по валовому надою молока и продуктивности коров остаются ЗАО им. Кирова, «Бобровское», «Пламя», «Шарчинское».

Поголовье КРС в сельхозпредприятиях  района составляет 16,9 тыс. голов (в т.ч. коров - 8,3 тыс. голов, из них:  7356 гол. молочного и 953 гол. мясного направления). Поголовье свиней – 2,5 тыс. голов, овец - 156 голов, лошадей - 663 головы. 

Какие инвестиционные проекты в АПК и лесной отрасли реализуются в районе?
На развитие агропромышленного комплекса направлено 375 миллионов рублей, в том числе на приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования - 250 миллионов; на приобретение скота и птицы – 18,1 миллионов р. Предприятиями получено 104 миллиона субсидии, оплачено 102,7 миллиона налогов и сборов, из них в бюджет Сузунского района поступило 38 миллионов рублей.
Аграрии приобрели 70 единиц сельхозтехники на общую сумму 249,3 млн. рублей.

• ЗАО «Мышланское» самоходный  опрыскиватель на сумму 23 млн. руб., трактор «Беларус 82.1» - 1,75 млн. руб., Агрегат для внесения жидких удобрений – 2 100 000 млн. руб. На общую сумму 28,8 млн. руб.
• ЗАО «Бобровское» комбайн марки «Вектор 410 М» на сумму 5,8 млн. руб., 2 КАМАЗа с прицепом на сумму 8 млн. руб., трактор «RSM 2375» на сумму 18,7 млн. руб., посевной комплекс «Кузбасс» на сумму 7,8 млн. руб., сепаратор высокопроизводительный универсальный – 5,1 млн. руб., Комбайн Палесье КЗС 1218 – 12,8 млн.руб., погрузчик JSB-434S – 16,9 млн.руб.  На общую сумму 76,6 млн. руб.
• ООО «АКХ Александровка» КАМАЗ с прицепом на сумму 4 млн. руб., сушилку на сумму 7,4 млн. руб., 2 трактора «Беларус 82.1» - 3,8 млн. руб., комбайн РСМ - 142 (Acros -585 ) -12,9 млн.руб.  На общую сумму 29,3 млн. руб. 
• ЗАО им. Кирова - измельчитель-смеситель-раздатчик кормов на сумму 2,3 млн. руб., 2 комбайна РСМ -152  (Acros-595) плюс -24 млн.руб. погрузчик- фронтальный – 2,3 млн. руб. На общую сумму 32,4 млн. руб. 
• ООО «Болтовское» посевной комплекс «Кузбасс» на сумму 7,8 млн. руб., опрыскиватель прицепной «Гварта-6» на сумму 1,9 млн. руб., кормоуборочный комбайн «Дон – 680» на сумму 5,8 млн. руб., комбайн РСМ - 142 (Acros -585 ) - 8,5 млн.руб., комбайн  КЗС - 1218 – 12,7 млн.руб.  На общую сумму 36,7 млн. руб. и другое оборудование.

В 2021 году на строительно-монтажные работы в АПК было потрачено порядка 112,7 миллионов р.
Наиболее крупные объекты:
- в ЗАО «Шарчинское» завершено строительство и введены в эксплуатацию второй доильный зал типа «Карусель» и родильное отделение на 100 голов;
- в ООО «Болтовское» ведется строительство контрольно-селекционного двора;
- в ЗАО «Бобровское» продолжают строить доильный зал на 600 голов;
- в ООО «АКХ Александровка» ввели в эксплуатацию ангар с асфальто-бетонным покрытием.
В 2021 году хозяйства района приобрели 73 единицы сельскохозяйственной техники и оборудования на общую сумму 268,3 млн р., в том числе 10 высокопроизводительных зерноуборочных и 1 кормоуборочный комбайн, 8 тракторов и самоходный опрыскиватель, 3 автомобиля «Камаз» с прицепом и 2 посевных комплекса «Кузбасс».
Наибольшие вложения в техническое обновление произвели ЗАО «Бобровское» - 76,6 млн р., ЗАО «Мышланское» - 47,2 млн р., ООО «Болтовское» - 36,7 млн р., ЗАО им.Кирова – 32,2 млн р., ООО АКХ «Александровка» - 22,5 млн р.
Важным итогом года является ввод в оборот неиспользуемых земель сельхоз назначения. Постепенно расширяются посевные площади. Есть, конечно, и проблемы, которые необходимо решать. Требуется дальнейшая модернизация сельскохозяйственного производства, улучшение жизни населения, привлечение молодых специалистов.
Объем производства лесной отрасли в Сузунском районе - 302,6 млн р. 
На головном предприятии отрасли АО «Сузунский лесхоз» объем переработки древесины составил 14 тыс. м3, рост на 35% к 2020 году.
В лесной отрасли происходят позитивные изменения: на головном предприятии отрасли введены в эксплуатацию цех глубокой переработки древесины в Сузуне, цех лесопиления на участке Шипуновский, объём переработки древесины составил 14 тысяч кубических метров, рост - на 35% к 2020 году; создано 15 рабочих мест. Для организации работы лесозаготовительных бригад приобретены восемь единиц техники (КАМАЗ, МАЗ, УРАЛ, УАЗ Патриот, ГАЗ С41А23, три прицепа) на общую сумму 17 миллионов рублей. В целях сохранения лесов от пожаров приобретены мобильный универсальный пожарный модуль и три снегоболотохода на сумму два с половиной миллионов рублей.
Аграрии района активно участвуют в федеральных и региональных отраслевых программах, речь идет как о сельхозпредприятиях, так и фермерах. В районе действует уникальный кооператив «Возрождение», опыт которого перенимают фермеры Новосибирской области. Как изменилось фермерское движение в Сузунском районе за последние годы? Каков он, современный фермер из Сузуна?
В 2021 году в рамках реализации проекта «Школа фермера» было проведено обучение по программе профессиональной переподготовки по направлению «Оптимизация затрат через кооперацию. Переработка и механизмы реализации продукции». 
В рамках реализации государственной программы НСО «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Новосибирской области» разработана муниципальная программа по развитию сельского хозяйства, в рамках которой предусмотрены премирование крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств, а также компенсация части затрат на приобретение коров личными подсобными хозяйствами.
Современный фермер- это человек, который осваивает передовые методы ведения фермерского хозяйства, повышает финансово-экономическую грамотность, изучает новейшие агротехнологии, перенимает опыт ведущих предприятий АПК региона. Таких, как, кооператив «Возрождение» в с. Шипуново Сузунского района.
Все большее распространение (и господдержку) в стране получает агротуризм. Что нужно для того, чтобы сделать отдых выходного дня на селе привлекательным для жителей города? Что сегодня предлагает горожанам Сузунский район – один из ведущих в этом направлении в Новосибирской области? И что нового в планах?

Сузунский район – туристический центр притяжения Новосибирской области.
В нашем районе развиваются практически все виды туризма. В 2021 году к нам приехали  более 86,0 тыс. туристов.  
За последние два года в районе появилось 3 новых туристических объекта, увеличилось количество действующего номерного фонда. Объем инвестиций в туристическую отрасль района составил 47,5 млн р.
Строятся базы отдыха вс. Верх-Сузун, Мереть (ИП Неупокоев, Федоров О.Ю.).  Начал работу новый туристический объект Арт усадьба «У Яги» в н.п. Нечунаевка для туристов, предпочитающих отдых на природе. Организованный кемпинг может вместить до 20 палаток.
 В рамках проекта Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко «Культурная мозаика: партнёрская сеть» отделом по туризму был написан и одобрен проект «Чируха». На его реализацию фондом были выделены денежные средства в размере 700,0 тыс. р. Создана группа, которая организует неформальные встречи и обмен опытом по развитию сельского туризма.
В с. Мереть проводится традиционный фестиваль подлёдного лова «Клёвый лёд», участие в котором приняли около 700 человек. В рамках фестиваля прошли соревнования ледобуров и по подледному лову рыбы, были организованы праздничный концерт, конкурс УХОваров, катание на ватрушках, игровая программа для детей и взрослых, розыгрыш призов.
Впервые проведён районный фестиваль кротовского арбуза «Арбузный фест», интересная программа которого привлекла  не только жителей нашего района, но и туристов из других районов области.  
 
За счет средств гранта фонда Тимченко в рамках проекта «Культурная мозаика» в Малышевском МО создано «Швейного кафе»,  приобретено оборудование для переработки  дикороссов. Отдел туризма привлек  в район  более 2, 1 млн руб.
Туроператор «Новосибирск» и АНО «Живая земля» разработали 3 маршрута: – с. Битки (АПИ-хуторок и пасека), 
- д. Поротниково (усадьба Кондрашовой З.Я.), 
- с. Мереть (гончарное мастерство и «В гостях у бабушки»).
Провели информационный тур для представителей туристических агентств Новосибирской области, в процессе которого ознакомились с достопримечательностями Сузуна и туристическими маршрутами Сузунского района.  

Социальная сфера: строительство и ремонт дорог, жилья (в т.ч. социального), ремонт ключевых объектов социальной и коммунальной структуры, реализация программы комплексного развития сельских территорий. Что было сделано за последний год, что в планах на ближайшее будущее? Взаимодействие районной администрации с правительством и законодательным собранием НСО.
В 2021 году в Сузунском районе продолжилась реализация национального проекта «Образование»: введено в эксплуатацию здание корпуса ясельных групп детского сада № 2 на 40 мест; началось строительство школы в Шайдурово на 132 места; ведётся подготовка к строительству здания начальной школы №2; открылись Центры «Точка роста» на базе четырёх школ района; реализуется проект Сетевая дистанционная школа.
В рамках программы Комплексное развитие сельских территорий построена пристройка к школе № 301 с актовым, спортивным залами, учебными мастерским, столовой, отвечающими всем современным требованиям.
В рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие здравоохранения Новосибирской области» успешно завершено строительство операционно-реанимационного блока и приемного покоя  Сузунской центральной районной больницы.
В 2021 году приобрели 16 квартир для детей-сирот на сумму 16 млн р., вручен сертификат на приобретение жилья одной молодой семье из Сузуна.
По программе переселения из ветхого и аварийного жилья приобретено 16 квартир в Сузуне. Планируется проведение работ по сносу аварийных домов.
Построена вышка сотовой связи в д. Малая Крутишка (2,2 млн р.).  
В н.п. Нечунаевский построена водозаборная скважина с водоподготовкой и произведена замена водопроводной сети 700 м (8,2 млн р.).
В Сузуне установлены насосные станций второго подъёма. На сегодня мы обеспечили сузунцев качественной водой в необходимом количестве. Остается задача построить новую скважину на улице Гагарина в Сузуне.
Для подготовки объектов ЖКХ к работе в осенне-зимний период направлено более 80 миллионов рублей.  За счет этих средств предприятия ЖКХ произвели замену котлов и котельного оборудования.
В сёлах района отремонтирован водопровод. Проведены работы по выносу инженерных сетей с территории школы №2. Закрыли контур на  канализационно-очистных сооружениях.  
В сёла района приобретена спецтехника и установлены одиннадцать контейнерных площадок для сбора твёрдых коммунальных отходов в Каргаполово, Ключиках, Шарчино и Шипуново, в остальных муниципальных образованиях эту работу необходимо закончить в 2022 году.
В 2021 году силами АО «РЭС» были проведены мероприятия по ремонту четырёх трансформаторных подстанций, замене 41 опоры, около четырёх километров линий электропередач, произведены монтаж 4,5 километров электрического кабеля и 158 светильников уличного освещения.
На строительство, содержание и ремонт дорог направлено свыше 251 млн руб., из них на содержание дорог – 115. Проведены первый этап ремонта 7,5 км дороги на Бобровку и ремонт асфальта в границах района. 
В рамках реализации мероприятий по обеспечению устойчивого функционирования автомобильных дорог местного значения и искусственных сооружений на них, а также улично-дорожной сети в муниципальных образованиях Новосибирской области освоено 78 млн рублей из областного бюджета, за счет акцизов и транспортного налога еще 78 млн рублей. Общая протяженность отремонтированных улиц за 2021 год в муниципальных образованиях района составила 16 км, в Сузуне – 17 км.
В 2022 году планируется отремонтировать семь улиц в Сузуне общей протяженностью более восьми километров, 14 улиц в селах района общей протяженностью более 13 километров. На устройство тротуаров в Сузуне протяженностью четыре километра, и обустройство пешеходных переходов планируется направить 25 миллионов рублей.
Кроме того планируется отремонтировать 7,5 км автомобильной дороги Сузун-Бобровка-Шайдурово на сумму 156 млн рублей, шесть километров автомобильной дороги Сузун-Черепаново на сумму 127 млн рублей.
В 2021 году велась работа по разработке проектно-сметной документации по объектам (6 млн р.): строительство водопроводной сети р.п. Сузун, строительство блочно-модульной угольной котельной мощностью 3 мВт в с. Шипуново, установка станции водоподготовки в с. Бобровка и Верх-Сузун. 
Разрабатывается проектно-сметная документация на строительство и реконструкцию систем водоснабжения в с. Каргаполово, и скважины в р.п. Сузун (5,8 млн р.).
С целью проведения капитального ремонта МКД разработана проектно-сметная документация на проведение капитального ремонта 6 многоквартирных домов в 2022 году (р.п. Сузун - Вокзальная 14, 12, Сельская 4, Калинина 96. С. Мышланка - Советская 43, Битки - Ленина 37).
В 2021 году начато проектирование газопровода р.п. Сузун – г. Черепаново.
В Сузунском районе активно развивается промышленность: какие инвестиционные проекты (вне АПК) были реализованы в 2021 году и что в планах на 2022 год? Сколько новых рабочих мест получил район в прошлом году? Наиболее перспективные (помимо заготовки и обработки леса – об этом мы говорим выше в вопросе про инвестпроекты в АПК и лесной промышленности) направления представлены в районе, в том числе – новые для Сузунского района (а может быть, и Новосибирской области)?

Объём инвестиций в промышленное производство составил 587 миллионов рублей, из них 67% вложений (400,0 млн р.)  направлено в развитие производства АО ПФК «Обновление» - на Сузунскую площадку предприятия переведено производство мазей в мягкой упаковке и создано 50 новых рабочих мест. На заводе «Эффект» расширена линейка детских игрушек.
Направлены средства на модернизацию оборудования и реконструкцию цехов в Болтовским и Сузунским  маслосырзаводами, РТП. В кооперативе «Возрождение» строится убойный цех, на предприятии «Добродар» - пельменный цех.
Подробнее: Открыт новый производственный участок для производства мягких лекарственных форм,  площадью 2800 кв. метров На реконструкцию цехов и модернизацию оборудования направлен  средств: ООО «Болтовский маслосыркомбинат» (50 млн р.), АО «Сузунский лесхоз» (21 млн р.), АО «Сузунское РТП» (14 млн р.), ЗАО «Маслосырзавод Сузунский» (8 млн р.). На строительство убойного цеха СППСК «Возрождение» направил около 27 млн  р., на строительство пельменной фабрики ООО «Добродар» – 12,5 млн р.
В лесной отрасли происходят позитивные изменения. Численность работающих в лесной отрасли увеличилась на 27 человек (создано новых рабочих мест 15, легализовано – 12) и составила более 300 человек, что составляет 2,4 % от численности занятого в экономике населения района. 
Объем производства лесной отрасли - 302,6 млн р. (9% в общем объеме промышленного производства). Капитальные вложения на сумму более 21 млн р. были направлены на приобретение оборудования, станков, автотранспортных средств и на строительно-монтажные работы. 
На головном предприятии отрасли объем переработки древесины составил 14 тыс. м3, рост на 35% к 2020 году. Введены в начале года введен в эксплуатацию цех глубокой переработки древесины в Сузуне, в сентябре - новый цех по переработке древесины в Шипуновском производственном участке АО «Сузунский». Проведен ремонт цеха, приобретено и установлено новое оборудование по распиловке круглого леса, смонтирована линия по переработке мелкотоварной продукции, установлена ленточная пилорама. Численность работников нового цеха – 8 чел. Планируемый объем переработки древесины нового цеха составит до 30 м3 в смену с выходом готовой продукции 1-4 сорта пиломатериала не менее 60 %.
Для организации работы лесозаготовительных бригад приобретены 8 единиц техники (КАМАЗ, МАЗ, УРАЛ, УАЗ Патриот, ГАЗ С41А23, три прицепа) на общую сумму 17 млн. рублей.
В целях сохранения лесов от пожаров приобретены мобильный универсальный пожарный модуль и 3 снегоболотохода на сумму 2,5 млн рублей. Численность работников в 2020 году- 187 человек, в 2021- 196 . В текущем году МАУ «Муниципальный лесхоз р.п. Сузун»  начал проводить  доставку дров не только по р.п. Сузун, но и в муниципальные образования Сузунского района. Численность работников составляет 36 человек.  Работодателями района в отчетном году создано 73 новых рабочих мест: в лесном хозяйстве и лесопереработке (АО «Сузунский лесхоз»), в химической и перерабатывающей промышленности (АО «Эффект», АО ПФК «Обновление», ООО «Болтовский маслосыркомбинат»). В 2021 году создано 3 новых муниципальных учреждения, общее количество созданных рабочих мест – 45 единиц.

О ЗАДАЧАХ на 2022

В 2021 году нам многое удалось, сделан большой задел на будущее в виде проектно-сметной документации, а значит, есть над чем работать. 
В промышленности необходимо решить проблему утилизации биологических отходов. 
Разработать проектно-сметную документацию на строительство и модернизацию систем водоснабжения, скважин и станций водоподготовки, блочно-модульных котельных; реконструкция уличного освещения. 
Приобрести технику для предприятий ЖКХ. 
Продолжить работу по сохранению и воспроизводству лесов, реализовать инвестиционный проект по глубокой переработке древесины, что даст возможность создания новых рабочих мест.
Одна из задач 2022 года – обеспечить сотовой связью население Нечунаевки и Плоского. 
В следующем году мы планируем строительство и приобретение жилых помещений под служебное жилье и для детей-сирот, всего 25 квартир; провести работы по сносу аварийных домов и ремонту многоквартирных. 
Завершить ремонт в Заковряжинской участковой больнице для открытия паллиативного отделения
Продолжить благоустройство «Гагаринского парка», «Делового центра», «Екатерининской площади»; дворовых территорий по улице Льва Толстого 5,7,9,13 Сузуне; разработать проектно-сметную документацию для благоустройства парка «Вишняки»; 
начать строительство сети водоотводных каналов для защиты территории Сузуна от подтопления и затопления. 
Провести запланированные мероприятия по реализации 17 проектов инициативного бюджетирования. 
Взаимодействие районной администрации с правительством и законодательным собранием НСО 

Мы прекрасно понимаем, что максимальный эффект можно получить, только грамотно расставляя приоритеты, найти инструменты и механизмы развития сельской территории. 
Максимально использовать наказы избирателей депутатам разных уровней при бюджетировании. Особенностью наказов от нашего района является то, что мы включаем в наказы депутатам очень знаковые объекты, такие как газификация района, строительство дорог и мостов, спортивных объектов, оперблока, школ и детских садов.

Перед нами стоят большие задачи, реализация которых возможна только при конструктивном взаимодействии с правительством   и Законодательным собранием Новосибирской области. 
Наши проекты находят одобрение и поддержку у Губернатора Новосибирской области А.А.Травникова, председателя Законодательного собрания  НСО А.И. Шимкива, в министерствах и у областных депутатов.  
[bookmark: _GoBack]За четыре последних года  в нашем районе с рабочими визитами многократно побывали первые лица области, министры. Глава района, заместители главы администрации  очень часто работают в правительстве области для принятия  важных для района решений.  
Мы понимаем, что успех – это не столько то, что мы имеем, сколько то, кем мы становимся. 

