Уважаемые Ольга Викторовна и Евгений Викторович!

       Сегодня на торжественном мероприятии, посвященном дню Победы,  мы вручаем Вам удостоверение к ордену Мужества № 785540, которым Ваш сын Константин Евгеньевич Рыжичинский награжден посмертно Указом Президента Российской Федерации от 3 марта 2022 года за проявленные самоотверженность, мужество и отвагу.  
       Мы скорбим о его безвременной гибели. Но в тоже время мы вместе с Вами и Вашей большой семьей гордимся Вашим сыном, который в решительный час не дрогнул и до конца исполнил свой воинский долг.
[bookmark: _GoBack]        Память о Константине и его подвиге планируем увековечить  в Заковряжинской  школе, где он учился: 
- установим мемориальную доску герою,
- подготовим документы на присвоение школе имени Константина Рыжичинского,
- в районном краеведческом музее «Центр исторической информации» сделаем стенд о том, каким был Константин с фотографиями, документами, воспоминаниями о Константине, личными вещами. 
       Это все для того, чтобы сохранить в веках память о нем, как защитнике Отечества. А главное для того, чтобы наше молодое поколение видело и соответственно понимало, что такое патриотизм, кто они подлинные герои и помнило о них.  
      Спасибо Вам, уважаемые Ольга Викторовна и Евгений Викторович, за Вашего сына – героя. Вы воспитали настоящего мужчину, защитника Родины! Имя и подвиг Константина навечно вписаны в историю и наши сердца, память о нем на ряду с памятью поколения победителей будет жить в веках.     

