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 "О ходе заготовки кормов и  уборочных работ в Сузунском районе в 2021 году"

Уважаемый Андрей Александрович, Андрей Иванович и  участники совещания!

Производством сельскохозяйственной продукции в районе занимаются 16 сельскохозяйственных предприятий, 35 крестьянских фермерских хозяйств.
Заготовку кормов хозяйства начали своевременно. 
В районе при плане 19,7 тысяч тонн, заготовлено  сена  -  21,8 тысяч тонн, или 110 %.
 Сенажа заготовлено 63,5 тысяч тонн, при плане 51,95 тысяч тонн, или 122 %. 
Продолжается   заготовка силоса. Заготовлено более от плановых показателей (план - 17,9 тысяч т). 
Средняя кормообеспеченность грубыми и сочными кормами без фуража на начало сентября составляет 20,8 кормовых единиц на условную голову. Поголовье района будет полностью обеспечено кормами на зимнестойловый период.

Посевные площади под урожай 2021 года  составляют 94 011 га. Яровые культуры посеяны на площади 67338 га. Зерновые и зернобобовые культуры  на  площади 58509 га, что на 923 га больше чем в прошлом году.  Из них засеяно пшеницей 28027 га, овсом 7478 га,   ячменем 4709 га, зернобобовыми культурами 2175 га, гречихой 6343  га. Озимые культуры были посеяны на площади 8332  га.  
Яровых кормовых 12037  га, технических 5089 га.
Первыми на  уборку зерновых вышли:
 - ООО «АКХ Александровка» 30 июля и  ООО «колхоз им. Калинина» - 1 августа.
Сезонные полевые работы продолжаются. Но уже ясно, что урожай этого года будет лучше, чем прошлогодний, особенно по зерновым и зернобобовым. На сегодняшний день полностью обмолочены озимая пшеница и рожь, а также ячмень, овес и горох. Убранная площадь  составила  000 га, намолот 00 тонн, средняя урожайность составляет 00 ц с га. 
        Лучшими по темпам уборке зерновых в район


· ЗАО «Пламя» обмолочено зерновых 71,3% -2280 га;
·  ООО «АКХ Александровка»  44,4% -2990 га;
· ЗАО «Бобровское»  40,4 % - 2185 га;
· ООО «Болтовское»   44,4 %  - 2000  га;

Самая высокая урожайность в хозяйствах:
· ООО "Болтовское" - 37,2 ц/га
· ЗАО "Бобровское" - 32,4 ц/га
· ООО "АКХ Александровка"- 31,4 ц/га.

Наивысший намолот зерновых в ООО «АКХ Александровка» - составляет 9091 тонну. К тому же в хозяйстве обмолочено 466 га рапса, со средней урожайностью 13,2 ц/га.
 Но еще раз хочу подчеркнуть, урожайность выше там, где внедряют новые технологии, где высеваются перспективные сорта, используются высококачественные семена, применяются минеральные удобрения и средства защиты. Иначе говоря, земля не дает больше, чем она получила. 
В уборке  участвуют 166 зерноуборочных комбайнов, 16 высокопроизводительных валковых жаток. 
Нагрузка на зерноуборочный  комбайн по району составляет 382 га.
В хозяйствах проводят раздельную уборку и привлекают комбайны на оказание помощи в уборке.  ИП Глава КФХ Кунц Сергей Александрович участвует в помощи на уборке ООО «Колхоз им. Калинина» на 2х комбайнах.
Для помощи в уборке были привлечены и работники из бюджетной сферы:
 Беллер Сергей Андреевич, специалист управления сельского хозяйства трудился на заковряжинских  полях, 
в ЗАО «Бобровское» 3 водителя - Казанцев Павел Павлович, Казанцев Виктор Павлович, Бобровский Анатолий Николаевич.
На вывозке зерна задействовано 148 единиц техники. По предварительным расчетам до окончания уборки требуется 15 погожих  рабочих дней.
Складские помещения подготовлены к хранению зерна. Но по предварительным расчетам их может оказаться недостаточно для сохранения всего урожая. 
Обновление сушильного оборудования в хозяйствах (ЗАО им. Кирова, «Бобровское», ООО «АКХ Александровка») дает в этом году огромное преимущество.
 Для завершения уборки и посева озимых все хозяйства района имеют достаточный объем  горюче смазочных материалов и финансовых ресурсов.
На протяжении нескольких лет  мы являемся лидерами в области  по темпам уборки, это обусловлено ежегодным пополнением машинотракторного парка новой, современной техникой и оборудованием, применением высокопроизводительных широкозахватных жаток, что позволяет вести раздельную уборку, повысить качество и темпы уборочных работ, экономить ГСМ. Ежегодно проводится  награждение лучших механизаторов на уборке зерновых - непосредственно в поле, лично Главой Сузунского района.
 В 2021 году приобретено 43 единицы сельскохозяйственной техники,  из них тракторов - 4 ед., зерноуборочных комбайнов - 4 ед., 1 кормоуборочный комбайн на общую сумму 142 млн.  руб.
	Большую часть сельскохозяйственной техники хозяйства приобретают за счет собственного бюджета, но есть и хозяйства, которые приобретают технику в кредит.
Кроме проведения уборочных работ хозяйства приступили к севу озимых. 
[bookmark: _GoBack]Продолжается засыпка семенного материала, при плане 13 131 тонна, засыпано 000 тонн
Такие успехи в немалой степени обусловлены государственной поддержкой, которую мы получаем. В 2021 году сельскохозяйственные предприятия получили субсидии из Федерального и областного бюджетов  на сумму  56 млн 386 тыс. рублей, в том числе более 27 млн. рублей из областного бюджета - компенсация части затрат на приобретение технических средств и оборудования. 

 Уважаемые руководители сельхозпредприятий!
         
        Желаю Вам успешно завершить уборку урожая, засыпать качественные семена под урожай 2022 года, запасти фураж для общественного стада.
         Мы не боимся ставить перед собой самые смелые задачи по развитию Сузунского района с учетом мнения жителей района. Достижения последних лет вселяют в нас уверенность в правильном   выборе решений. Мы делаем для людей, делаем вместе с людьми, отвечаем перед людьми за результаты работы.
        Всегда нужно жить настоящим и будущим. И сегодня, подводя итоги жизни Сузунского района за последние годы, предлагаю задуматься, каким мы, его жители, увидим район через несколько лет? Для представителей власти и партии «Единая Россия» эти планы -  не праздные разговоры, а конкретная работа.
        За последние годы в нашем районе произошло немало ярких перемен. Но, конечно, еще больше ждет впереди — в планах, которые «Единая Россия» и ее депутаты запланировали в 2021-2024 годах. Мы понимаем, что не все попало в планы развития ближайшие годы. Каждую из острых проблем мы знаем и прорабатываем пути ее решения.
И каких бы политических взглядов мы не придерживались, надо признать, что только у «Единой России» сегодня есть все возможности для того, чтобы ставить большие задачи и воплощать их в жизнь. Сегодня у команды «Единой России» есть четкий план развития нашего района на годы вперед. 
Я уверена, что и 19 сентября мы продемонстрируем свою политическую, гражданскую мудрость и зрелость, патриотизм - активно придем на выборы и  сделаем правильный выбор в своих интересах,  интересах своих детей и внуков, будущего Сузунского района и страны.
