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Доклад об эффективности деятельности органов местного самоуправления Сузунского района подготовлен в целях реализации Указа Президента РФ от 28.04.2008 г. № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», постановления Правительства Российской Федерации от 17.12.2012 № 1317 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов» и подпункта «и» пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления».
Местное самоуправление в Сузунском районе осуществляется на всей территории района в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».
В состав района входят 1 городское и 14 сельских поселений. Деятельность органов местного самоуправления направлена на обеспечение развития основных отраслей экономики:
развитие производства, потребительского рынка и услуг; 
стабилизацию положения в сельскохозяйственном производстве;
привлечение инвестиций в экономику района;
повышение доходной базы муниципального бюджета;
повышение уровня занятости трудоспособного населения;
повышение качества предоставляемых услуг в сфере жилищно-коммунального хозяйства;
развитие системы дошкольного и школьного образования;
обеспечение населения качественной медицинской помощью;
сохранение объектов культуры и культурного наследия.
Анализ эффективности деятельности муниципалитетов позволяет выявлять сферы, требующие приоритетного внимания властей, а также сформировать комплекс мероприятий по улучшению результативности деятельности органов местного самоуправления и решению вопросов, связанных с обеспечением высокого уровня качества жизни населения района. Подводя итоги 2022 года, можно отметить, что благодаря совместной работе органов местного самоуправления, взаимодействию предприятий, учреждений, администрации и подведомственных органов самоуправления, жителей района, основная задача органов власти по созданию комфортной среды жизнедеятельности населения выполнена. Район выполнил план социально-экономического развития почти по всем основным показателям и отраслям и сохранил положительную динамику развития.
Экономическое развитие
По итогам 2022 года индекс промышленного производства составил 105,5%, сельскохозяйственного – 79,2%, строительства – 197,4%, инвестиций – 148,5%. Розничный товарооборот вырос на 1461,4 млн руб.  Товарооборот общественного питания за отчетный период увеличился по сравнению с 2021 годом на 19,2% и составил 148,3 млн руб. 
За 2022 год на развитие экономики и социальной сферы Сузунского района направлено 3853,6 млн руб., или 156,1% к 2021 году. 
В 2020 году объём инвестиций в основной капитал в расчёте на 1 жителя составил 62,6 тыс. руб., в 2021 году – 79,4 тыс. руб., в 2022 году – 124,5 тыс. руб. Основными направлениями инвестиционной активности хозяйствующих субъектов Сузунского района является   социальная сфера, дорожное строительство, сельское хозяйство, жилищное строительство и ЖКХ. 
 В структуре инвестиций – 30,3% или 1167,5 млн руб. составляют собственные и привлеченные средства предприятий, 69,7% (2686,1 млн руб.) –  доля бюджетных инвестиций. 
На развитие агропромышленного комплекса направлено 671,4 млн руб. (17,4 % в общем объеме инвестиций), из них 523,2 млн руб. на приобретение сельскохозяйственной техники и оборудование, на строительно-монтажные работы направлено 148,2 млн руб.
Удельный вес инвестиционных вложений в промышленность в общем объеме инвестиций Сузунского района составил 9,7%. Промышленными предприятиями на модернизацию, переоснащение оборудования затрачено 372,9 млн руб. собственных средств.
На поддержание систем жизнеобеспечения и благоустройство территорий направлено 518,9 млн руб. (13,5 % в общем объеме инвестиций), из них на строительно-монтажные работы затрачено 511,9 млн руб., на машины и оборудование – 7 млн руб. 
Значительные средства в размере 1544,5 млн руб. (40,5 %) инвестиционных вложений были направлены на развитие социальной сферы района.
В рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие здравоохранения Новосибирской области» в 2022 г. завершена реконструкция главного корпуса ГБУЗ НСО «Сузунская ЦРБ» на сумму 608,4 млн руб. Введен в эксплуатацию фельдшерско-акушерский пункт в п. Шипуновский, ведется строительство фельдшерско-акушерского пункта в с. Плоское.
В рамках мероприятий Государственной программы Новосибирской области «Развитие образования, создание условий для социализации детей и учащейся молодежи в Новосибирской области» в отчетном году завершено строительство школы в с. Шайдурово на 132 места на сумму 603,0 млн руб.
В рамках реализации государственной программы Новосибирской области «Развитие физической культуры и спорта в Новосибирской области» в прошедшем году начаты работы по реконструкции стадиона (1 этап) спортивно-оздоровительного центра в р.п. Сузун на сумму 43,5 млн руб.
В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» благоустроены общественные пространства и дворовые территории на сумму 32,9 млн руб. 
Завершен 1-ый этап капитального ремонта Бобровского ДК на сумму 34,5 млн руб. 
В сфере жилищного строительства в 2022 году введено в эксплуатацию 2959,7 м2 жилья, в том числе 35 индивидуальных жилых домов и 1 дом блокированной жилой застройки.
Летом начато строительство 13-квартирного жилого дома и двух шестиквартирных домов блокированной застройки в р. п. Сузун для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и для предоставления служебного жилья для отдельных категорий граждан. 
В 2022 г. для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приобретено 11 жилых помещений и вручен 1 жилищный сертификат. Общая стоимость составила 23,9 млн руб. 
Одной молодой семье вручён жилищный сертификат на сумму 1,4 млн руб. 
В рамках реализации мероприятий «Строительство жилья, предоставляемого по договору найма жилых помещений гражданам, проживающим на сельских территориях» государственной программы Новосибирской области «Комплексное развитие сельских территорий» построено жильё в с. Шипуново и Шарчино на сумму 6,6 млн руб. Жилье передано по договору найма специалистам сел (учителям).
На дорожное строительство направлено свыше 535,7 млн руб. (13,9% в общем объеме инвестиций).  Из них за счёт средств ГКУ НСО ТУАД освоено 419,4 млн руб., государственной программы «Развитие автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения в Новосибирской области» - 102,0 млн руб. и 1,0 млн руб. из местного бюджета, за счёт акцизов – 3,7 млн руб., транспортный налог – 9,6 млн руб.
Общая протяженность отремонтированных улиц за 2022 г. в муниципальных образованиях района составила 21 км. 
В 2022 году была проведена реконструкция станции Сузун на сумму более 430 млн руб. Отремонтировано здание вокзала, посадочные платформы и проведено благоустройство привокзальной территории, а также модернизировано путевое хозяйство, средства автоматики и телемеханики. 
В рамках федерального проекта устранения «цифрового неравенства» (УЦН 3.0) на территории Сузунского района осуществлено строительство 3 вышек сотовой связи в с. Плоское, Шигаево и н. п. Нечунаевский (6 млн руб.).
В 2022 году реализованы инвестиционные проекты:
ведется строительство в ООО «Болтовское» контрольно-селекционного двора; построен зерносушильный комплекс;
продолжается строительство животноводческого комплекса на 600 голов в ЗАО «Бобровское»;
ведется строительство зерноочистительного и зерноперерабатывающего комплекса в ООО «АКХ Александровка»;
провели реконструкцию здания холодильного цеха, разработку и внедрение системы водоподготовки, ремонт фасада основного здания и внутри площадных электрических сетей в АО ПФК «Обновление»; 
в АО «Эффект» провели модернизацию оборудования;
ведется строительство убойного цеха и мясоперерабатывающего цеха с полным циклом производства в СПССК «Возрождение»; 
провел реконструкцию производственных и складских помещений ООО «Болтовский маслосыркомбинат»;
приобретено оборудование в ЗАО «Маслосырзавод Сузунский»;
продолжается строительство цеха по переработке мясных полуфабрикатов ООО «Добродар».
Малое и среднее предпринимательство заняло прочное место в структуре экономики района и играет существенную роль в социальной жизни населения. Развитие малого бизнеса является стратегическим и приоритетным направлением, определяющим устойчивое развитие экономики. Он ориентирован на удовлетворение потребностей внутреннего рынка и обеспечивает занятость населения, разнообразие и качество продукции и услуг. Вопросы развития малого предпринимательства, создание благоприятных условий для малого бизнеса, устранение административных барьеров, финансовая и имущественная поддержка малых компаний являются одним из приоритетных направлений деятельности администрации.
На территории района осуществляют свою деятельность 1824 субъекта малого предпринимательства, из них малых предприятий – 171 и  индивидуальных предпринимателей – 572, самозанятых - 1078. Основные виды деятельности – сфера торговли и общественного питания, сельское хозяйство, промышленное производство товаров и услуг, сфера бытового обслуживания, транспортные услуги, строительство.
Среднесписочная численность занятых в малом бизнесе на конец года – около 3 тыс. человек. Доля продукции, выпущенной СМ и СП в общем выпуске составляет 44,9 % или 3533 млн руб.
Комплекс мер по поддержке и развитию бизнеса осуществляется администрацией района через реализацию муниципальной программы «Поддержка и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства Сузунского района». В отчетном году на эти цели оказана финансовая помощь из бюджета НСО 271,9 тыс. руб., из бюджета Сузунского района – 510,0 тыс. руб.
 Из Фонда микрофинансирования Новосибирской области за 2022 год получен 1 кредит на сумму 1,9 млн руб.
Под поручительство Фонда развития малого и среднего предпринимательства НСО выдан 1 кредит на сумму 40,0 млн руб. 
АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства» предоставила 4 поручительства на сумму 28,8 млн руб.
Дошкольное, общее и дополнительное образование
Муниципальная система образования Сузунского района – это развитая сеть организаций, включающая 33 муниципальных образовательных организации: 19 школ, 11 дошкольных образовательных организаций и 3 организации дополнительного образования.
В сфере образования Сузунского района занято 1 209 человек (7,7% от общей численности занятого населения Сузунского района). Количество молодых специалистов в школах района – 152 человека. Трое выпускников педагогических вузов трудоустроились в образовательные организации Сузунского района в 2022 году.
В системе дошкольного образования Сузунского района функционирует 11 дошкольных образовательных организаций и 10 дошкольных групп на базе 9 общеобразовательных школ.
Детей, получающих дошкольную образовательную услугу в Сузунском районе – 1172 человека (52,5 %). В Сузунском районе отсутствуют дети в возрасте от 3 до 7 лет, стоящие в очереди на получение места в дошкольную образовательную организацию.  Доля детей в возрасте от 1 года до 6 лет, состоящих на учете для определения в дошкольные образовательные организации, в общей численности детей этой возрастной категории составляет – 92 человека (4,1%). 
В 2022 году на базе Новосибирского педагогического колледжа № 1 им. А.С. Макаренко состоялась работа экспертной сессии «Успешные практики в дошкольном образовании Новосибирской области: положительные результаты мониторинга качества дошкольного образования – 2021». В работе экспертной сессии приняли участие педагоги МКДОУ «Болтовский детский сад», они представили опыт работы по созданию условий для реализации образовательной деятельности в детском саду. 
В торжественном мероприятии, посвящённом Дню воспитателя и всех дошкольных работников, с участием заместителя министра образования Новосибирской области приняла участие Франк С.Е., заведующий МКДОУ «Сузунский детский сад №3» с результатами работы за 2022 год.
В 2022 году на базе МКОУ «Сузунская СОШ № 301 им. В.А. Левина» прошла традиционная Спартакиада среди дошкольных образовательных организаций Сузунского района.
I место заняла команда «Солнышко» из МКДОУ «Сузунский детский сад №1», II место у команды «Теремок» из МКДОУ «Сузунский детский сад № 2», III место заняла команда «Зернышко» из МКДОУ «Сузунский детский сад № 5». 
Одной из инновационных технологий, применяемых в дошкольном образовании, является технология на основе теории решения изобразительных задач (ТРИЗ). МКДОУ «Сузунский детский сад № 5», является стажировочной площадкой по внедрению ОТСМ-ТРИЗ-РТВ технологий в образовательный процесс. Применение ТРИЗ в обучении дошкольников позволяет вырастить из детей настоящих выдумщиков, которые во взрослой жизни становятся изобретателями, генераторами новых идей.       
Количество обучающихся в общеобразовательных организациях Сузунского района на 1 сентября 2022 года составило 3 662 человек, что на 63 человек меньше, чем за аналогичный период 2021 года. Обучаются в очно-заочной форме 13 учеников. 
Одно из приоритетных направлений системы образования Сузунского района – повышение качества образования в школах района. 
В 2022 году по итогам муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников, 17 обучающихся 9-11 классов Сузунского района были приглашены на региональный этап Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку, истории, обществознанию, физической культуре, немецкому языку. 
В 2022 году в Сузунском районе завершили освоение образовательных программ среднего общего образования 97 выпускников 11 классов, 3 выпускника отмечены медалью «За особые успехи в учении».
По итогам основного и дополнительного периода сдачи ГИА аттестат об основном общем образовании получили 269 девятиклассников. 
В 2022-2023 учебном году во вторую смену обучаются ученики из МКОУ «Сузунская СОШ № 2» – 364 человек, МКОУ «Шайдуровская СОШ имени Героя Советского Союза Г.И. Выглазова» – 35 человек.
В 2022 году курсы повышения квалификации прошли 223 педагогических работника (56,1%) общеобразовательных организаций Сузунского района. 
Пять образовательных организаций Сузунского района являются участниками проекта «Цифровой образовательный контент» в Новосибирской области. Всего на данной платформе работают и обучаются 140 педагогов и 1273 обучающихся школ района.
В 2022-2023 учебном году в Сузунском районе продолжилась реализация регионального проекта «Сетевая дистанционная школа Новосибирской области». Участие в данном проекте второй год принимает МКОУ «Малышевская СОШ», подключилась к проекту МКОУ «Меретская СОШ». Обучение ведется по русскому языку, математике и физике. Участие школ в данном проекте позволило решить кадровые проблемы и повысить качество обучения. 
Подведены итоги районного конкурса профессионального мастерства «Учитель года – 2022».  Всего в конкурсе приняли участие 4 педагога. Лауреатами конкурса стали Захаров Владимир Викторович, МКОУ «Сузунская СОШ № 301 им. В.А.Левина» и Гореявчева Екатерина Владимировна, МКОУ «Сузунская СОШ № 2». Победитель конкурса – Исаева Елена Анатольевна, МКОУ «Шипуновская СОШ имени В.С. Гаврилова».
По итогам регионального конкурса «Учебная Сибирь-2022» педагогический коллектив МКОУ «Шипуновская СОШ имени В.С. Гаврилова» получил серебренную медаль в номинации «Патриотическое воспитание подрастающего поколения».
Для обучающихся общеобразовательных организаций Сузунского района были организованы поездки в музеи г. Новосибирска.
С целью гражданско-патриотического воспитания в Сузунском районе создано 9 военно-патриотических клубов и 7 юнармейских отрядов, в деятельность которых вовлечено 150 обучающихся, 105 из них вступило в ряды ЮНАРМИИ.
«Навигаторы детства 2.0» – еще одно из новых направлений воспитательной работы. По итогам Всероссийского конкурса «Навигаторы детства 2.0» 4 педагога Сузунского района прошли конкурсный отбор, для них введена новая должность «Советник директора по воспитательной работе» в МКОУ «Сузунская СОШ № 2», МКОУ «Шайдуровская СОШ имени Героя Советского Союза Г.И. Выглазова», МКОУ «Болтовская СОШ» и МКОУ «Сузунская – ОШ-И». 
Сеть школьных спортивных клубов развивается в 16 школах, планируется до конца 2023 года охватить школьными спортивными клубами все школы района.
8 школ Сузункого района включены в реализацию федерального проекта «Современная школа». На базе данных школ созданы и функционируют 8 центров образования «Точка роста»: МКОУ «Сузунская СОШ № 1», МКОУ «Сузунская СОШ № 2», МКОУ «Сузунская СОШ № 301 имени В.А. Левина», МКОУ «Болтовская СОШ», МКОУ «Бобровская СОШ», МКОУ «Ключиковская СОШ», МКОУ «Заковряжинская СОШ имени К.С. Рыжичинского» и МКОУ «Мышланская СОШ». В 2023 году такие центры откроются ещё в двух школах: МКОУ «Битковская СОШ» и МКОУ «Шипуновская СОШ имени В.С. Гаврилова».
9 школ Сузунского района включены в реализацию федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование». В 2022 году проектом охвачено 1604 обучающихся. Поставлено современное оборудование – ноутбуки, видеокамеры, серверы, интерактивные панели, компьютерные мыши, клавиатуры.
С 2022 года запущен федеральный проект «Школьный театр». В федеральном реестре зарегистрированы 7 театральных объединения Сузунского района: МКОУ «Болтовская СОШ», МКОУ «Сузунская СОШ № 1», МКОУ «Битковская СОШ», МКОУ «Малышевская СОШ», МКОУ «Маюровская СОШ», МКОУ «Шарчинская СОШ», МКОУ «Шипуновская СОШ имени В.С. Гаврилова».
В общеобразовательных организациях Сузунского района охвачено инклюзивным образованием 481 обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов. 
Для 14 детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и детей, нуждающихся в длительном лечении, организованно обучение на дому. Для детей, обучение которых организовано на дому выплачивается компенсация на горячее питание в размере 155 руб. (дети в возрасте до 12 лет) и 176 руб. (дети с 12 лет и старше) на 1 ребенка.  
В образовательных организациях Сузунского района обучается 105 обучающихся, имеющих статус ребенок – инвалид: 8 человек – воспитанники дошкольных образовательных организаций, 41 человек – ученики общеобразовательных организаций и 56 детей обучаются в МКОУ «Сузунская ОШ-И».
В 2022 году по результатам Всероссийского конкурса «Добро не уходит на каникулы» волонтерский отряд «Добрые сердца» МКОУ «Сузунская ОШ-И» занял 3 место и награжден Дипломом победителя.
В 2022 года отдыхом и оздоровлением в детских оздоровительных лагерях было охвачено 1872 ребенка. На территории Сузунского района отдых и оздоровление детей было организовано в 19 лагерях с дневным пребыванием для 1149 детей, на двух базах детского оздоровительно-образовательного центра «Патриот» (в селе Малышево и селе Каргаполово) для 694 детей и в 1 палаточном лагере «Курсант» для 6 детей нашего района.
На организацию и проведение летней оздоровительной компании направлено 9,3 млн руб. 
В детском оздоровительно-образовательном центре «Патриот» 41 человек воспользовался программой «Кэшбек- возврат» 50 % от стоимости путевки.
В 2022 года из областного бюджета предоставлена субсидия на укрепление материально-технической базы загородных лагерей. Проведен ремонт комнат, закуплено оборудование для пищеблока и медицинского кабинета, мягкий инвентарь, мебель, уличные тренажёры на общую сумму 10,6 млн. рублей.
За 2022 год в образовательных организациях Сузунского района проведены работы по капитальному и текущему ремонту:
– замена оконных блоков в количестве 56 штук: МКОУ «Ключиковская СОШ», МКОУ «Сузунская СОШ № 1», МКДОУ «Сузунский детский сад № 1», МКДОУ «Сузунский детский сад № 2», МКДОУ «Сузунский детский сад № 3», МКДОУ «Шипуновский детский сад» на сумму 2 514,6 тыс. руб.;
– ремонт системы отопления в МКДОУ «Сузунский детский сад № 4» на сумму 190,81 тыс. руб.;
– ремонт спортивного зала в МКОУ «Ключиковская СОШ» на сумму 1754,7 тыс. руб.;
– капитальный ремонт учебных корпусов МКОУ «Сузунская ОШ-И» на сумму 47 120,5 тыс. руб.;
– капитальный ремонт МКОУ «Маюровская СОШ» на сумму 40 599,7тыс. руб.
На создание и обеспечение функционирования центров «Точка роста», открывшихся в 2022 году на базе МКОУ «Ключиковская СОШ», МКОУ «Заковряжинская СОШ имени К.С. Рыжичинского» и МКОУ «Мышланская СОШ» было направлено 6 097,6 тыс. руб. 
Наиболее значимым событием 2022 года стало завершение строительства нового современного здания школы на 132 места в с. Шайдурово.
Организация подвоза детей из малых сел Сузунского района – одна из важнейших задач по обеспечению доступности общего образования. Для обеспечения равных возможностей обучения для детей из малых сел в 2022 году в Сузунском районе для 325 обучающихся организован ежедневный подвоз из 20 населенного пункта к 13 школам.
	В декабре 2022 года были получены пять новых «ГАЗелей» для образовательных организаций Сузунского района: МКОУ «Шипуновская СОШ имени В.С. Гаврилова», МКОУ «Шарчинская СОШ», МКОУ «Сузунсая СОШ № 301 им. В.А.Левина» и два транспортных средства для МКДОУ «Шипуновский детский сад». 
Культура
Культурную жизнь района представляют 5 муниципальных учреждений: Сузунская детская школа искусств, Сузунская централизованная библиотечная система, Культурно-досуговое объединение, Центр культуры и досуга молодежи, Краеведческий музей «Центр исторической информации». Координирует работу учреждений культуры Сузунского района муниципальное казённое учреждение «Управление культуры, спорта, туризма и молодёжной политики Сузунского района».
Традиционными и значимыми мероприятиями районного уровня, проведенными в  2022 году, являются: «С днем рождения, любимый Сузун», Собрание представителей трудовых коллективов, ярмарка «Сузунская миллионщина», Конно-спортивный праздник, фестивали эстрадной песни  «Золотая струна», «Шансон 2022», масленичные гуляния во всех структурных подразделениях МКУК «КДО», фестивали подледного лова «Клевый лед», «Пасхальный перезвон», Цикл мероприятий «День ПОБЕДЫ», квест – игра «Во имя России», деревенский Арт-фестиваль «До 3-х петухов», а также различные акции и досуговые мероприятия для детей во всех структурных подразделениях КДО.
В 2022 году проводились новые районные мероприятия: фестивали «Шаг вперед» и «Песни нашего двора».
В 2022 году автоклуб активно работал по Сузунскому району, проведено 128 мероприятий, число посетителей - 4600.  
Творческие коллективы и исполнители нашего района на высоком уровне принимали участие и становились призёрами и победителями в областных, региональных, межрегиональных и всероссийских фестивалях и конкурсах: Международный кастинг – конкурс «Триумф», международный конкурс детского творчества «Петрушка», всероссийский конкурс «Великая Победа» и др. В Культурной Олимпиаде НСО ансамбль народного танца «Жихарка» занял 1 место в номинации «Хореография», ансамбль «Шипуновские закаты» 2 место в номинации «Фольклор». 
В течение 2022 года велась работа по укреплению материально-технической базы учреждений культуры:
1.  На средства депутатского фонда в учреждения культуры приобретены мебель, одежда сцены, музыкальное оборудование, фототехника, костюмы, оргтехника на сумму более 2,5 млн. руб.
2. В рамках национального проекта «Культура Новосибирской области» в Ключиковский и Мышланский дома культуры приобретены кресла для зрительных залов на сумму свыше 1,2 млн. руб. и проведен капитальный ремонт памятника войнам Великой Отечественной войны в с. Мереть на сумму 4,5 млн
руб.
В 2022 году  были проведены капитальные ремонты зданий домов культуры Сузунского района на сумму 39,3 млн. руб.: Сузунский РДК (ремонт крыльца), Камышинский СК (замена оконных и дверных блоков, тамбур), Меретский ДК (замена оконных и дверных блоков,  устройство санузла), Малышевский ДК (отмостка, частичный ремонт кладки фасада), Ключиковский ДК (отмостка, ремонт цоколя), Земледельческий клуб (отмостка и ремонт цоколя), Болтовский ДК (устройство перегородки в зрительном зале, замена светильников, оштукатуривание стен в танцевальном зале, замена внутренних дверных блоков), Битковский ДК (замена железных дверей на пожарных выходах в зрительном зале,  замена проводки и установка светильников), Маюровский ДК (замена внутренних дверных блоков), Заковряжинский ДК (отделка фасада здания), Лесниковский СК (устройство металлического ограждения с воротами и калитками, устройство дорожки из тротуарной плитки). Проведён первый этап капитального ремонта здания Бобровского ДК.
Проведено обследование зданий Битковского ДК и Нечунаевского сельского клуба на общую сумму 242,0 тыс. руб. 
Дополнительное образование
Сузунская детская школа искусств реализует дополнительные предпрофессиональные и образовательные программы в области музыкального, театрального, хореографического и изобразительного искусств. Количество обучающихся – 491 человек (рост по отношению к 2021 году составил 12,3%). В с. Шайдурово открыта новая точка обучения, в которой занимаются 30 человек.
Детский хор «Элегия», хореографический ансамбль «Задоринки» имеют звание образцовый самодеятельный коллектив.  В целях увеличения доли детей, обучающихся по предпрофессиональным общеобразовательным программам, в Сузунской ДШИ введены новые программы: «Искусство театра», «Хоровое пение», «Хореографическое творчество», «Декоративно-прикладное творчество». 
В течение 2022 года учащиеся детской школы искусств активно и плодотворно участвовали,  занимая призовые места, в областных и межрегиональных фестивалях и конкурсах: XXII Международный фестиваль исполнителей на русских народных инструментах «Поиграем - 2022», VII Межрегиональный конкурс молодых исполнителей на классической гитаре имени Ю.А. Зырянова, Региональный конкурс исполнителей на народных инструментах им. В.А. Подъельского, Международный конкурс юных чтецов «Живая классика», II Международный детско-юношеский гитарный конкурс Н. Кошкина, X Областной конкурс юных пианистов «Волшебные нотки», Областной конкурс "Ищем таланты" имени Н.А. Скосырского, Областной конкурс вокальных ансамблей и хоровых коллективов «Золотой ключ», Открытый	 региональный конкурс исполнителей на баяне, аккордеоне, гармони, Областной фестиваль оркестров и ансамблей русских народных инструментов им. И.М. Гуляева и другие. 
В 2022 году трое учащихся стали стипендиатами Губернатора НСО для одаренных детей в сфере культуры и искусства – Капустин Ярослав, Трамбаев Илья, а Любас Иван получает стипендию Губернатора Новосибирской области имени Г.Д. Заволокина.
Пополнилась материальная база Сузунской ДШИ: приобретены музыкальные инструменты (баяны, гитары, пианино и т.д.), мебель, танцевальные костюмы на сумму более 1,5 млн. руб.
Библиотечное дело
Библиотечное обслуживание населения района осуществляет Сузунская централизованная библиотечная система, которая включает 24 структурных подразделения, в том числе 21 сельскую библиотеку.  Число пунктов внестационарного обслуживания – 17. Наряду с традиционными формами работы с читателями библиотеки района активно внедряют инновации в свою деятельность – проводят мероприятия для различных категорий населения, в том числе выездные, участвуют в различных профессиональных конкурсах и викторинах, организуют творческие встречи с писателями и поэтами, создают клубы общения для людей старшего поколения, предоставляют доступ в Интернет и т.д. 
Сузунская центральная библиотечная система - победитель федерального конкурса по созданию модельных библиотек нового поколения в 2022 году
 (реализация в 2023 году). 
Важную роль в работе библиотек занимает пропаганда народных традиций, праздников, фольклора, обрядов. В Год культурного наследия народов России в библиотеках Сузунского района за 2022 года прошло 2131 мероприятие, которые посетило 41600 человек.
В Сузунской центральной библиотечной системе в рамках национального проекта «Культура» квалификацию повысили 39 человек (90%). 
Молодежная политика
Реализация мероприятий молодежной политики в Сузунском районе осуществляется Центром культуры и досуга молодежи в рамках муниципальной программы «Молодежь Сузунского района на 2022–2024 годы»». Действуют молодежные организации: Молодежная избирательная комиссия, Совет работающей молодежи, Молодая Гвардия партии «Единая Россия» и Волонтерский корпус Сузунского района.
Центр культуры и досуга молодежи уделяет особое внимание патриотическому воспитанию молодежи. Проведены тематические мероприятия, посвященные Дням воинской славы и памятным датам. Ведется планомерная работа с военно-патриотическими клубами и объединениями Сузунского района: проводятся конкурсы, смотры, военно-спортивные игры.
В рамках празднования Дня Победы молодёжь Сузунского района принимала участие в организации и проведении акций: «Окна Победы», «Правнуки Победы», «Наследники Победы», «Бессмертный полк», велопробег «Километры Победы», ежегодная акция «Свеча памяти», автопробег «Слава народу-победителю».
В молодежной среде Центр культуры и досуга молодежи проводит тематические мероприятия, направленные на привитие здорового образа жизни.  
Волонтёры Сузунского района стали активными участниками и организаторами различных акций: «Блокадный хлеб», «Вам любимые!», «Мы помним», «Георгиевская ленточка», «Триколор» и др. Ежегодно волонтеры проводят районную акцию по благоустройству могил ветеранов «Дорога к обелиску». За отчетный год были прибраны 60 могил ветеранов. Регулярно проводится уборка территорий возле памятников и аллеи Славы. Волонтеры оказывают адресную помощь пожилым людям в уборке снега, уборке дров, уборке придомовых территорий и др.
В период мобилизации волонтеры присоединились к акции #МыВместе по оказанию помощи семьям мобилизованных, осуществляли доставку продуктов, уборку придомовых территорий от снега, складывали дрова и уголь. Традиционным стало и мероприятие Волонтерского корпуса «Дед Мороз в каждый дом» – поздравление детей с ограниченными возможностями здоровья с Новым годом. 
В открытом пространстве «Бюро» Центра культуры и досуга молодежи проводятся тематические мероприятия, тренинги, турниры по настольным играм, лекции, квизы и многое другое.
Проводятся мероприятия с подростками, состоящими на различных видах учета.
Команда работающей молодежи Сузунского района стала победителем отборочного этапа серии интеллектуальных игр «Кадры решают всё 2.0» и приняла участие в финале игр. 
В отчетном году Центр культуры и досуга молодежи активно сотрудничал с благотворительным фондом «Солнечный город». 
В 2022 г. Проекты Молодежного центра получили грантовую поддержку на федеральном уровне. Продолжалось взаимодействие с благотворительным фондом Тимченко: реализован социально значимый проект «Твори добро!». В рамках данной программы оказана помощь 50 семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и в социально опасном положении, на сумму 100 тыс. руб. При поддержке благотворительного фонда Тимченко и администрации Сузунского района был организован районный конкурс инициатив «Малая культурная мозаика». Победителями стали 6 инициативных групп, которые получили поддержку от 10 до 20 тыс. руб. Благодаря данному конкурсу в с. Шарчино для молодежи появились настольные игры, в с. Шипуново проведена серия квест-игр «С чего начинается Родина?», в Доме детского творчества реализована серия мастер-классов в летний период «Из Сузуна с любовью», в музее реализован проект для молодых семей с детьми «Семья на ладошке». Также получили средства на развитие проекты «Развитие Мультстудии «Мышланские мультяшки» и проект «Изотерапия. Народное искусство Сибири» в библиотеке р. п. Сузун.
В рамках конкурса общественных стартапов «Со мной регион успешнее» актив молодежи с. Шипуново одержал победу с проектом «Мы патриотов прославляем». 
Физическая культура и спорт
Развитием физической культуры и спорта в районе занимаются Центр развития физической культуры и спорта (в состав которого входят Сузунская детско-юношеская спортивная школа, Физкультурно-оздоровительный комплекс «Метеор», центр тестирования ГТО) и Спортивно-оздоровительный центр «Водный мир».
	Общее количество штатных работников в сфере физкультуры и спорта насчитывает 72 человека. 
	Спортивная инфраструктура Сузунского района включает 60 спортивных объектов: центральный стадион, Физкультурно-оздоровительный комплекс «Метеор», 8 хоккейных коробок, лыжная база с беговыми трассами, спортивные площадки Центра развития физической культуры и спорта, плавательный бассейн, 24 спортивных зала и спортивные площадки в образовательных учреждениях.
Для занятий физкультурой и спортом в районе работают секции по 20 видам спорта. 
	За 2022 г. проведено более 200 спортивных мероприятий. Наиболее массовые и значимые:
Соревнования по лыжным гонкам «Сузунский лыжный марафон – 2022»,  Всероссийский «День физкультурника», Всероссийский день бега «Кросс нации», Специальная Олимпиада НСО, Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России», Областные соревнования по лыжным гонкам «Серебряная снежинка», Областная Спартакиада специальной Олимпиады России по лыжным гонкам и бегу на снегоступах, Первенство НСО по лыжным гонкам «Серебряная снежинка», Чемпионат НСО по ездовому спорту (гонки на собачьих упряжках), II Сельские спортивные игры Сузунского района, Отборочный этап кубка губернатора Новосибирской области по русскому бильярду, Рождественские турниры на кубок главы Сузунского района по хоккею и волейболу, VIII Спартакиада муниципальных образований Сузунского района в рамках спортивно- художественного фестиваля и другие. По направлению адаптивный спорт проведено 11 районных мероприятий.
Команды Сузунского района приняли участие в региональных и межрегиональных соревнованиях различного уровня: XXXVI Летние сельские спортивные игры Новосибирской области в г. Куйбышеве, Зональные соревнования ХI Летней спартакиады пенсионеров 2022» в г. Бердске, IX Летняя спартакиада инвалидов Новосибирской области, посвященная 85-летию образования Новосибирской области, г. Новосибирск.
Одним из приоритетных направлений в сфере спорта является развитие детско-юношеского спорта. Всего развивается 7 видов спорта, насчитывается 568 учащихся, 15 тренеров-преподавателей.
В соответствии с поручением губернатора Новосибирской области А. А. Травникова на базе Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр развития физической культуры и спорта» действует Центр по работе с одаренными детьми в области физической культуры и спорта. По итогам участия в областных и региональных соревнованиях обучающимися Центра по работе с одаренными детьми завоевано 96 медалей, из них 32 золотых, 35 серебряных, 26 бронзовых. 
	Активно работает клуб ветеранов спорта. Здесь более 60 человек занимаются волейболом, шахматами, настольным теннисом, городошным спортом, активно участвуют во всех районных и областных соревнованиях.
Сузунский спортивно-оздоровительный центр «Водный мир» реализует свою деятельность в рамках национального проекта «Спорт – норма жизни». За 2022 г. спортивно-оздоровительный центр посетило: большую чашу бассейна 16 516 человек, малую чашу (дети от 1 до 6 лет) – 1296 человек. В бассейне занимается 4 группы по плаванию, которые посещают около 50 учащихся Сузунских школ. Также в бассейне занимается группа по аквааэробике.
Жилищное строительство и обеспечение граждан жильём 
Общая площадь жилого фонда в районе составляет 801,7 тыс. м2, из них ветхий и аварийный жилой фонд составляет 939,5 м2. Обеспеченность жильем – 25,89 м2 на человека.
Ввод жилья за счет всех источников финансирования по итогам 2022 года составил 2959,7 м2 (5,2% к уровню 2021 года). 
Введено в эксплуатацию 35 индивидуальных жилых домов и 1 дом блокированной жилой застройки. 
Жилищно-коммунальное хозяйство 
В 2022 году системы жизнеобеспечения района работали в штатном режиме.
Оказанием коммунальных услуг по тепло- и водоснабжению в районе занимаются 6 муниципальных унитарных предприятий и 1 индивидуальный предприниматель, по электроснабжению – АО «Новосибирскэнергосбыт», по вывозу ТКО – региональный оператор ООО «Экология-Новосибирск». Деятельность по оказанию услуг обслуживания жилищного фонда осуществляет ОАО «Сузунское ЖКХ» и ООО «МагистральСтрой». Среднесписочная численность работников в жилищно-коммунальном хозяйстве составляет 380 человек.
На подготовку объектов ЖКХ к работе в осенне-зимний период направлено 10,3 млн руб. Выполнены следующие работы:  
    - в рамках   мероприятия по организации бесперебойной   работы   объектов    жизнеобеспечения   областной программы «Жилищно-коммунальное хозяйство» в сфере теплоснабжения приобретено и установлено 9 котлов. Общей стоимостью 6,9 млн руб.:
- МУП «Бобровское ЖКХ»: 3 котла в котельную с. Ключики, 1- в котельную с. Мышланка;
- ОАО «Сузунское ЖКХ» приобретены колосники в котельной р. п. Сузун, ул.Ленина,12; 2 котла в котельную по ул. Дергунова;
- МУП «Заковряжинское ЖКХ приобретен 1 котел Квр-1,0 МВт;
-  МУП «Верх-Сузунское ЖКХ» приобретен 1 котел КВМ-0,8 МВт;
- МУП «Шарчинское ЖКХ» - приобретен и установлен 1 котел мощностью 0,6 МВт в котельной МКОУ «Маюровская СОШ».
   - предприятиями ЖКХ проведены следующие работы (за счет средств местного бюджета):
- ремонт теплотрассы по ул. Вокзальная в р.п. Сузун – 2,4 млн руб.;
- ремонт теплотрассы по ул. Дергунова в р.п. Сузун – 850 тыс. руб.;
- техническое освидетельствование зданий котельных и дымовых труб – 216 тыс. руб.
   - на котельных БРЗ заменены 3 колосника. Также предприятиями приобретено комплектующее оборудование (насосы, дымососы, щит управления и др.)
Также проведен ремонт фасада железнодорожной котельной в р.п. Сузун. Стоимость работ составила 1, 0 млн руб.
В 2022 году в МУП «Шарчинское ЖКХ» передана на обслуживание котельная, расположенная в с. Маюрово. Силами организации были проведены работы по её восстановлению.
В сфере водоснабжения выполнены работы:
- в рамках мероприятий по предупреждению чрезвычайной ситуации, связанной с выходом из строя водозаборной скважины, в 2022 г. построена скважина по ул. Гагарина в р. п. Сузун. Стоимость работ – 5,3 млн руб.;
- проведено устройство водопровода в с. Битки. Стоимость работ – 278 тыс. руб.;
- проведены работы по выносу сетей водопровода в с. Плоское. Стоимость работ – 100 тыс. руб.
В 2022 году разработана проектно-сметная документация по следующим объектам:
· строительство водопроводных сетей в р. п. Сузун (8,5 км);
· реконструкция водопроводной сети в с. Каргаполово (7,5 км).
          В рамках мероприятий по организации бесперебойной работы объектов водоснабжения приобретены материалы для замены водопроводных сетей в п. Земледелец – 500 м. и с. Лушники – 500 м.
Выполнены работы по разработке проектной и рабочей документации на строительство площадки временного накопления твердых коммунальных отходов в р.п. Сузун. Стоимость мероприятий составит 2,4 млн руб. (МБ – 402,5 тыс. руб.). В настоящее время проект проходит экспертизу. 
Общая стоимость затрат на разработанную проектную документацию в 2022 году составляет – 9384,64 тыс. руб.
Общая стоимость строительно-монтажных работ по запроектированным объектам – 214,7 млн руб.
Заключены контракты на общую сумму 4,0 млн руб., по которым в настоящее время разрабатывается проектная документация на строительство скважины с модульной установкой водоподготовки в с. Зорино, реконструкция системы водоснабжения с. Заковряжино, строительство системы водоподготовки в с. Битки и строительство скважины в р.п. Сузун.	
В рамках краткосрочного плана реализации региональной программы капитального ремонта в 2022 году проведен капитальный ремонт многоквартирных домов.
Капитальный ремонт МКД:

	Адрес
	Перечень работ по капитальному ремонту
	Средства фондов капитального ремонта (средства собственников общего имущества), тыс. руб.
	          Выполнение

	с. Битки ул. Ленина,37
	Ремонт крыши
	5 090,9
	Ремонт выполнен

	с. Мышланка ул. Советская, 43
	Ремонт крыши
	6 673,1
	Ремонт выполнен

	р.п. Сузун ул. Вокзальная,11
	Ремонт фасада
	1 504,5
	Ремонт выполнен

	р.п. Сузун ул. Вокзальная,12
	Ремонт фасада
	1 271,6
	Ремонт выполнен

	р.п. Сузун ул. Калинина,96
	Ремонт внутридомовой инженерной системы электроснабжения
	718,1
	Ремонт выполнен

	р.п. Сузун ул. Сельская,4
	Ремонт крыши
	2 410, 5
	Ремонт выполнен

	Итого
	
	17 668,7
	


Выполнены работы по сносу 6 аварийных домов в р. п. Сузун. Стоимость работ составила 2,1 млн руб.	
С целью реализации мероприятий по организации деятельности по обращению с твердыми коммунальными отходами установлены контейнерные площадки на территории Заковряжинского, Верх-Сузунского, Болтовского, Бобровского сельсоветов.
Приобретен трактор «Белорус» с навесным оборудованием для МУП «Битковское ЖКХ», цена контракта 6,7 млн руб., поставщик ООО «Торговый дом МТЗ-Сибирь».
Важнейшее направление развития района – газификация. 
В рамках инвестиционной программы ПАО Газпром «Развитие газоснабжения и газификации региона на новый пятилетний период: 2021-2025 годы» на территории Сузунского района планируется построить межпоселковые газопроводы: ГРС Электродный завод - с. Бедрино; ГРС Черепаново - р.п. Сузун. 
В 2021 году начато проектирование газопровода ГРС Черепаново - р.п. Сузун, Заказчик ПСД – ООО «Газпромпроектирование». Проектировщик – Институт прикладных исследований газовой промышленности, г. Тюмень, стоимость ПСД составляет 117 млн. руб. 
В 2023 году все проектно-изыскательные работы планируется завершить, в период с 2024 по 2025 выполнить строительно-монтажные работы газопроводных сетей, в том числе подключение потребителей с. Шипуново, пос. Шипуновский, с. Шарчино, с. Плоское, с. Маюрово, с. Шигаево, с. Битки, с. Болтово, с. Бедрино.
Следующим этапом будет рассматриваться газификация остальных населенных пунктов Сузунского района.

Благоустройство
		В 2022 году в р.п. Сузун создано новое учреждение МБУ «Служба благоустройства и энергетики р.п. Сузун» для решения вопросов внешнего благоустройства, санитарного состояния и озеленения посёлка, содержания насаждений (парки, скверы, клумбы, стелы, газоны и т. п.), спиливания аварийных деревьев, организации сбора и вывоза мусора с мест, закреплённых к уборке территорий за учреждением в Сузуне, осуществления деятельности в сфере формирования и размещения муниципального заказа на выполнение работ по текущему и капитальному ремонту, благоустройству рабочего посёлка. Численность работников составляет 38 человек.
	В рамках реализации проекта «Формирование современной городской среды», в отчетном году проведены работы по благоустройству дворовой территории по ул. Льва Толстого, 5, 7, 9, 13 в р. п. Сузун общей стоимостью 2,9 млн руб. 
	В 2022 г. размер областной субсидии на благоустройство общественных пространств составил 32,9 млн руб. Благоустроены четыре общественные территории в р. п. Сузун: Гагаринский парк – 2,7 млн руб., 3-й этап; Екатерининская площадь – 1,6 млн руб.; Деловой центр – 2,8 млн руб., 4-й этап; площадь напротив бассейна «Водный мир» – 4,1 млн руб.
	В рамках программы инициативного бюджетирования на территории Сузунского района израсходовано 13,1 млн руб. Были выполнены следующие работы:
- приобретение машины «МКСМ-800Н» в р. п. Сузун на сумму 2,9 млн руб.;
- благоустройство территории кладбища в с. Шипуново на сумму 1,9 млн руб.; 
- благоустройство кладбища в с. Малышево на сумму 1,1 млн руб.;
- приведение в надлежащее состояние автомобильной дороги местного значения по ул. Набережная в с. Мышланка на сумму 1,1 млн руб.;
- обустройство «Аллеи Славы» в с. Шипуново на сумму 987,3 млн руб.;
- благоустройство ограждения территории кладбища в с. Битки на сумму 917,4 тыс. руб.; 
- благоустройство территории сельского клуба в п. Лесниковский на сумму 807,9 тыс. руб.;
- обустройство ограждения кладбища в с. Шайдурово на сумму 582 тыс. руб.;
- благоустройство территории общественного пространства по ул. Ленина в с. Заковряжино на сумму 551,2 тыс. руб.;
- поддержание в надлежащем техническом состоянии автомобильных дорог местного значения и сооружений на них в п. Земледелец на сумму 488 тыс. руб.;
- обустройство системы уличного освещения в с. Болтово на сумму 433 тыс. руб.;
- благоустройство зоны отдыха в с. Шарчино на сумму 391,2 тыс. руб.;
- обустройство спортивно-игровой площадки в д. Тараданово на сумму 308 тыс. руб.;
- обустройство территории парка «Победы» и центра с. Бобровка уличными камерами видеонаблюдения на сумму 276,7 тыс. руб.;
- обустройство игровой площадки в с. Маюрово на сумму 239,6 тыс. руб.;
- выполнение работ по восстановлению деревянного настила подвесного моста через р. Верх-Сузун в с. Верх-Сузун на сумму 102 тыс. руб.
В 2022 г. была проведена работа по уборке 24-х аварийных деревьев на сумму 300 тыс. руб.
Организация муниципального управления 
Администрация Сузунского района предоставляет гражданам 36 муниципальных услуг. Среди них такие, как постановка на учёт и зачисление детей в детские сады, предоставление земельных участков в собственность, подготовка и утверждение градостроительного плана земельного участка, рассмотрение обращений и другие. В 2022 году предоставленно 1555 муниципальных  услуг, из них в электронном виде через единый портал Госуслуг – 279, личный прием - 1276.
 Большую роль играет налаженное взаимодействие с Сузунским отделением МФЦ. 
Работа с населением - одна из важнейших задач в работе органов власти. 
Своевременное и качественное разрешение проблем, содержащихся в обращениях, является одной из главных задач взаимодействия с населением. 
В 2022 году в администрации Сузунского района и в администрациях поселений зарегистрировано 1085 обращение граждан. На личном приеме в администрации принято 69 человек, поддержано 40 обращений, разъяснены 29 обращений. В администрацию Сузунского района поступило 230 письменных обращений (из них 53 - в форме электронного документа), из них поддержано 68, разъяснено – 168. В сельских муниципальных образованиях района поступило 29 письменных обращений, на личном приеме главами сельсоветов и специалистами принято 406 граждан. Все обращения рассмотрены в установленный законом срок, обозначенные жителями проблемные вопросы решены.
Самые актуальные вопросы: экономика – 49,3 % (хозяйственная деятельность), сфера ЖКХ – 27,4 % (обеспечение граждан жильем, оказание жилищно-коммунальных услуг), социальная сфера – 23,3 % (социальное обеспечение и социальное страхование). 
Работа с обращениями граждан в администрации Сузунского района и в муниципальных образованиях ведется в единой системе электронного документооборота и делопроизводства (СЭДД), во всех поселениях организован прием обращений граждан в форме смс-сообщений. Жители района также имеют возможность оставить обращение на официальных сайтах администраций в сети Интернет (https://suzun.nso.ru/page/6050).
В целях информирования населения о деятельности органов местного самоуправления функционирует официальный сайт администрации Сузунского района в сети «Интернет» (http://suzun.nso.ru/). За отчетный период на сайте администрации в разделе «Новости» опубликовано более 3000 информационных материалов, размещено более 200 нормативно-правовых актов. Посещаемость сайта за 2022 год составила 57710 человек, просмотры - более 243000.
Подготовлено и распространено через библиотечную сеть «Вестника органов местного самоуправления Сузунского района» (17 выпусков) и информационные бюллетени «Вестник р.п. Сузун» (17 выпусков). 
На сегодняшний день официальные аккаунты администрации функциони-руют в социальных сетях «ОК» https://ok.ru/group60218942030030, «VK» https://vk.com/suzunskiynso, «Телеграм» https://web.telegram.org/k/#@suzunnso. 
Наибольшей популярностью пользуется страница в социальной сети «VK» – более 1,3 тыс. подписчиков. 
В системе «Инцидент-менеджмент», позволяющей оперативно реагировать на жалобы и обращения граждан в социальных сетях, за отчетный период обработано 103 инцидента (в 2021 г. – 7). Соблюдаются рекомендуемые сроки ответа на инцидент – до трех часов.
Ведется взаимодействие с районными и областными СМИ: «Радио для Вас – Сузун FM», методический отдел информационно-аналитической деятельности МКУК «КДО», МКУК «КДО» Сузунский районный Дом культуры им. Заслуженного артиста РСФСР А. Д. Заволокина, студия Сузун-LIFE, ГАУ НСО «Редакция газеты «Новая жизнь». В течение года публикации о социально-экономическом развитии Сузунского района транслировали ГТРК «Новосибирск», размещали в изданиях «Все Новости Новосибирской области», «Ведомости НСО», «Честное слово», «Комсомольская правда», «Советская Сибирь», «Интернет-журнал Сиб.фм», «НГС.ру» и другие.
За 2022 год подготовлено и размещено более 5000 новостных публикаций, видеосюжетов, аудиороликов и радиопередач.
Работает информационный экран у районного Дома культуры, на котором в ежедневном режиме транслируются новостные материалы.
В соответствии с требованиями Федерального закона от 09.02.2009 N 8-ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления" и Федеральным законом от 14 июля 2022 г. N 270-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления" была созданы официальные группы в социальной сети «VK» у 14 сельсоветов, 44 подведомственных учреждений, Совета депутатов Сузунского района и Совета депутатов р. п. Сузун. Аккаунты подтверждены через Госуслуги, имеют статус «Госорганизация», подключены к системе «Госпаблики».
При проведении мероприятий, связанных с усилением антикоррупционной составляющей в кадровой работе, проводился мониторинг по соблюдению муниципальными служащими администрации Сузунского района Кодекса этики и служебного поведения муниципальных служащих администрации Сузунского района. 
Сформирован и ежегодно актуализируется перечень должностей муниципальной службы, при замещении которых муниципальные служащие администрации Сузунского района обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей. 
Сведения о доходах муниципальных служащих администрации предоставляются в отдел правовой, кадровой работы и муниципального контроля ежегодно до 30 апреля и размещаются на официальном сайте администрации района.
Распоряжением администрации Сузунского района от 29.06.2010 года № 155 утверждён порядок уведомления представителя нанимателя (работодателя) муниципальным служащим администрации Сузунского района о выполнении иной оплачиваемой работы.
Постановлением администрации Сузунского района от 01.06.2009 года № 52 утверждён порядок уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения в целях склонения муниципального служащего к совершению коррупционных правонарушений в администрации Сузунского района. Информации о данных фактах не поступало. 
В районе создана комиссия по урегулированию конфликта интересов, основной задачей которой является: 
обеспечение соблюдения муниципальными служащими ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, а также в обеспечении исполнения ими обязанностей, установленных Федеральным законодательством;
осуществление мер по предупреждению коррупции. 
При администрации Сузунского района действует более 20 различных коллегиальных органов, в состав которых входят депутаты, представители общественных формирований, руководители предприятий внебюджетной сферы. Например, сложные земельные вопросы рассматриваются на Градостроительном совете, вопросы обеспечения жильём – на жилищной комиссии. Активно используется такая форма, как публичные слушания, на которых обсуждаются проекты бюджете района и их исполнение,  и общественные обсуждения.
Доходная часть консолидированного бюджета за 2022 год исполнена в размере 2 375,53 млн руб., что составило 95,4 % от годовых плановых назначений. 
Наибольший прирост произошел по налогу на доходы физических лиц – 167,8 млн руб., по налогам на совокупный доход – 47,2 млн руб., по налогу на имущество – 30,3 млн руб., по акцизам – 31,0 млн руб.
Безвозмездные поступления составили 2 015,1 млн руб. или 93,8% к плановым назначениям (2 147,7 млн руб.). 
Дотация в бюджет муниципального района на выравнивание бюджетной обеспеченности поступила в размере 131,6 млн руб., исполнение 100%.
	Субсидии бюджетам субъектов Российской Федерации поступили в размере 1 113,3 млн руб.
	Субвенции бюджетам субъектов Российской Федерации и муниципальных образований составили 707,9 млн руб.
	Иные межбюджетные трансферты поступили в сумме 79,2 млн руб.
Возврат остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, из бюджета муниципального района составил – 18,6 млн руб.
Расходы бюджета по итогам 2022 года составили 2 350,27 млн руб. (90,9 % к плану).
Задачи на 2023 год
Основные задачи социально-экономического развития района на 2023 год определяют дальнейшее развитие экономики района за счет сохранения и создания условий для увеличения объемов производства в промышленности, сельском хозяйстве и прочих отраслях экономики, привлечения инвестиций и эффективного использования существующих ресурсов, а также решения конкретных задач, направленных на развитие социальной сферы, повышение уровня и качества жизни населения на всей территории района.
Инвестиции
обеспечить сопровождение инвестиционных проектов хозяйствующих субъектов Сузунского района для получения поддержки на региональном уровне;
обеспечить участие района в региональных и федеральных государственных программах, в том числе в ФП «Комплексное развитие сельских территорий»;
привлечь частные инвестиции к реализации мероприятий ФП «Комплексное развитие сельских территорий»;
провести мероприятия по улучшению инвестиционного климата района;
сформировать инвестиционные предложения для инвесторов;
провести мероприятия по привлечению инвесторов на инвестиционные площадки;
продолжить реализацию инвестиционного проекта «Создание высокотехнологичного предприятия по переработке древесины на базе ГАУ НСО «Сузунский лесхоз»;
продолжить реализацию инвестиционных проектов промышленными предприятиями.
Агропромышленный комплекс
увеличить численности занятых в сельском хозяйстве, содействие кадровому обеспечению агропромышленного комплекса района;
содействовать повышению конкурентоспособности сельхозпредприятий;
создать условия по привлечению инвестиций в экономику района;
создать условия для стабилизации, повышения эффективности и дальнейшего развития сельскохозяйственного производства;
достичь финансовой устойчивости сельскохозяйственных предприятий;
содействовать технической и технологической модернизации сельского хозяйства;
создать условия стимулирования и развития личных подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйств;
повысить уровень социально-инженерного обустройства села;
улучшить жилищные условия сельского населения;
содействовать участию предприятий района в государственных программах и перспективных проектах;
стимулировать рост производства основных видов сельскохозяйственной продукции, производства пищевых продуктов;
повысить уровень рентабельности в сельском хозяйстве для обеспечения его устойчивого развития.
Промышленность
создать 150 рабочих мест в сфере промышленности;
легализовать 60 рабочих мест в лесной отрасли;
обеспечить рост объемов промышленного производства в сопоставимых ценах не ниже 5 %, рост объемов капитальных вложений в отрасль – не менее 10%; 
увеличить объёмы производства на существующих промышленных предприятиях и предприятиях аграрного комплекса, занимающихся переработкой сельхозпродукции;
продолжить реализацию инвестиционного проекта (АО «Сузунский лесхоз»);
продолжить реконструкцию производственных участков АО ПФК Обновление», осуществить выпуск новых видов продукции;
продолжить реконструкцию цехов ООО «Болтовский маслосыркомбинат»;
создать условия для закупа мяса у местных производителей, включая ЛПХ, организовав пункты убоя скота;
создать условия для утилизации отходов производства животного происхождения для предприятий перерабатывающей промышленности;
провести конкурсы профессионального мастерства среди работников промышленности;
продолжить работу по сохранению и воспроизводству лесов.
Строительство
начать строительство здания начальной школы на 400 мест в р.п. Сузун;
построить станции водоподготовки в с. Верх-Сузун Сузунского района;
провести капитальный ремонт зданий Домов культуры в с. Шипуново и Бобровка;
построить блочно-модульную угольную котельную мощностью 3 мВт;
построить жилье для детей-сирот и служебное жилье в р.п. Сузун;
провести реконструкцию стадиона в р.п. Сузун;
провести капитальный ремонт образовательных организаций;
завершить строительство фельдшерско-акушерского пункта в с. Плоское;
начать строительство фельдшерско-акушерского пункта в д. Холодное;
увеличить объем ввода в эксплуатацию жилищного фонда;
увеличить долю предоставляемых услуг через портал Госуслуг.
Дорожное строительство
отремонтировать дороги с переходным типом покрытия (ЩПС) по следующим улицам Сузунского района:
- ул. Чехова, Булгакова, Луговая, Шабалина, Андреева, Льва Толстого, пер. Мальцева в р. п. Сузун;
- ул.  Пушкина, Горького, Чернышевского, Ленина в с. Заковряжино;
- ул. Российская в с. Болтово;
- ул. Рыбозаводская в с. Верх-Сузун;
- ул. Школьная в д. Камышинка;
- ул. Левина в с. Битки;
- пер. Советский в с. Шипуново.
провести ремонт асфальтобетонного покрытия по 3 улицам в Сузунском районе:
- р. п. Сузун - участок автомобильной дороги ул. Лермонтова -  Островского, ул. Партизанская; 
- ул. Безручкова в с. Бобровка;
 провести строительные работы по устройству недостающих тротуаров по ул. Ленина (ул. Ленина-ул. Садовая) с обустройством двух пешеходных переходов;
          разработать ПСД на ямочный ремонт асфальтобетонного покрытия картами сплошного перекрытия, с ликвидацией пучинообразования по ул. Островского; 
          провести устройство тротуаров по ул. Партизанская, в р. п. Сузун;
          провести реконструкцию (устройство асфальтобетона) ул. Сосновая в р. п. Сузун;
          отремонтировать дорогу с переходным типом покрытия ул. Молодёжная, Береговая, Сельская в с. Поротниково Малышевского с/с;
          отремонтировать дорог с переходным типом покрытия ул. Сельская, ул. Северная в с. Шарчино;
          отремонтировать дороги с переходным типом покрытия по ул. Обская, Школьная, Центральная в с. Каргаполово;
          провести работы по нанесению горизонтальной дорожной разметки, установке новых и замене старых дорожных знаков;
          отремонтировать автомобильной дороги «104 км а/д «Р-256» - Сузун» в Сузунском районе Новосибирской области протяжённостью 6 км;
          провести реконструкцию автомобильной дороги «Сузун-Битки-Преображенка» – 18 км.
Транспорт
продолжить устройство перрона для посадки пассажиров в р.п. Сузун;
приобрести автобусы для междугородних и внутрирайонных перевозок для муниципальных автотранспортных предприятий;
обеспечить бесперебойное транспортное обслуживание населения района;
осуществить бесперебойное транспортное обслуживание и подвоз учащихся к образовательным учреждениям.
Энергетика и связь
провести модернизацию сети дорожно-уличного освещения и устройство искусственного освещения на наиболее аварийных участках автомобильных дорог;
  принимать участие в программах по обеспечению технической возможности доступа к сети Интернет посредством распределительных волоконно-оптических линий в населенных пунктах;
   построить вышки сотовой связи в д. Тараданово и п. Лесниковский.


Жилищно-коммунальное хозяйство
разработать проектно-сметную документацию на строительство: 
систем водоподготовки в с. Битки, скважины и станции водоподготовки по ул. Южная в р.п. Сузун, блочно-модульной газовой котельной мощностью 3 МВт в с. Болтово, блочно-модульной котельной мощностью 5 МВт в р.п. Сузун;
откорректировать проектно-сметную документацию на строительство канализационных очистных сооружений;
провести расселение двух домой в Малышевском сельсовете;
провести ремонты 6 аварийных многоквартирных жилых домов на территории р.п. Сузун;
построить площадку временного накопления твердых бытовых отходов;
построить две станции водоподготовки в с. Верх-Сузун, одну станцию водоподготовки в с. Бобровка;
построить блочно-модульную котельную в с. Шипуново;
участвовать в государственной программе Новосибирской области «Жилищно-коммунальное хозяйство Новосибирской области по направлениям «Чистая вода», «Безопасность жилищно-коммунального хозяйства».
Благоустройство
благоустроить дворовую территорию МКД по адресу: ул. Гагарина, 6,8,10 в р.п. Сузун, набережную р. Нижний Сузун и р. Пивоварка при Екатерининской площади в р.п. Сузун, общественную территорию – парк «Вешняки», территорию парка «Гагаринский» в р.п. Сузун;
           благоустроить общественные территории по ул. Юбилейная в с. Шипуново, ул. Ленина, 27А в с. Заковряжино, ул. Ленина в с. Битки.
отремонтировать памятник погибшим воинам в годы Гражданской войны в с. Бобровка;
обустроить системы уличного освещения в с. Болтово;
благоустроить детскую площадку в с. Битки;
           оградить территорию кладбища в с. Верх-Сузун;
обустроить и озеленить парк в с. Заковряжино;
обустроить площадки накопления твёрдых коммунальных отходов в с. Каргаполово;
благоустроить территорию кладбища в с. Ключики;
обустроить парк «Семейный» в с. Маюрово»;
оградить территорию кладбища в п. Лесниковский;
привести в надлежащее техническое состояние участок автомобильной дороги местного значения ул. Набережная в с. Мышланка;
благоустроить зоны отдыха в парке в с. Шарчино;
обустроить игровую студию «Позитив» в с. Шипуново.                               
Потребительский рынок товаров и услуг
обеспечить население промышленными и продовольственными товарами;
контролировать соблюдение законодательства в сфере продажи алкогольной продукции;
провести координационные советы по защите прав потребителей;
проводить ежемесячный мониторинг цен в магазинах локальных сетей, несетевых и объектах нестационарной торговли;
	участвовать в областных оптово - розничных ярмарках с привлечением сельхоз производителей и ЛПХ, а также производителей продуктов питания;
проводить районные ярмарки на территории Сузунского района;
организовывать мини-ярмарки при проведении районных мероприятий;
проводить мероприятия по пресечению несанкционированной торговли;
продолжить введение системы маркировки на территории Сузунского района;
подготовить и провести день работников бытового обслуживания, день торговли;
           проводить конкурсы профессионального мастерства в 2023 году (поваров, парикмахеров и мастеров ногтевого искусства, продавцов);
организовывать торговлю на территориях МО в малых населенных пунктах, где отсутствует стационарная торговля;
проводить субботники на территориях кладбища в р.п. Сузун;
закончить ограждение нового кладбища.


Туризм
предложить бизнес - сообществу создать разнообразный номерной фонд и места размещения для туристов с различным уровнем дохода;
создать условия для развития рынка аренды жилья для размещения туристов;
развивать и популяризировать сельский гастрономический туризм;
открывать новые туристические продукты (поддерживать развитие малой авиации, создавать круглогодичные туристические маршруты и объекты для посещения);
проработать вопрос по включению предприятий района в туристические маршруты;
обеспечить участие бизнеса в грантовой поддержке в сфере туризма.
Малое и среднее предпринимательство
		оказывать финансовую поддержку хозяйствующим субъектам в рамках реализации муниципальной программы «Поддержка и развитие субъектов малого и среднего предпринимательства Сузунского района»;
		оказывать консультационные услуги обратившимся в информационно-консультационный пункт поддержки малого и среднего предпринимательства Сузунского района;
		оказывать содействие предпринимателям в получении кредита с низкой процентной ставкой в Фонде микрофинансирования НСО;
		провести День предпринимательства Сузунского района;
		обеспечить участие предпринимателей района в реализации государственных региональных и федеральных программах, национальных проектах РФ.
Социальная защита населения
улучшать адресность и качество оказания социальных услуг за счет внедрения новым форм работы посредством участия в конкурсах, грантовых программах;
повысить эффективность оказания доступной комплексной социальной помощи семье и детям;
продолжить реализацию проектов, направленных на создание социальной инфраструктуры для сопровождения семей с детьми;
проводить плановые мероприятия по созданию комфортных и безопасных условий проживания граждан в МБУ ССОН «Дом милосердия»;
обеспечить максимальный охват детей безопасным отдыхом и оздоровлением, уделив особое внимание детям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Здравоохранение
продолжить укрепление материально-технической базы лечебно – профилактических учреждений: провести текущие и капитальные ремонты;
завершить строительство ФАПа в с. Плоское;
начать строительство ФАПа в д. Холодное;
 	приобрести медицинское оборудование для запланированного к строительству ФАП в д. Холодное;
 	привлечь в район врачей-специалистов и фельдшеров в соответствии с программным реестром и рекомендуемым перечнем должностей медицинских работников для замещения вакантных должностей по программам «Земский доктор» и «Земский фельдшер»;
 	продолжить работу детской поликлиники в приоритетном проекте «Создание новой модели медицинской организации, оказывающей первичную медико-санитарную помощь».
Образование
продолжить реализацию на территории Сузунского района национального проекта «Образование» региональных проектов: «Современная школа», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего», «Успех каждого ребенка»;
организовать работу по повышению качества подготовки к государственной итоговой аттестации, повысить объективность проведения Всероссийских проверочных работ;
 совершенствовать системы выявления и поддержки одаренных и талантливых детей Сузунского района, увеличить охват детей, принимающих участие (включая режим онлайн – участия), в олимпиадах, конкурсах, конференциях и иных мероприятиях разных видов направленности, реализуемых в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка»;
организовать работу по открытию и функционированию центров образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» в МКОУ «Битковская СОШ», МКОУ «Шипуновская СОШ»;  
продолжить работу по внедрению системы персонифицированного финансирования и учета детей в дополнительном образовании и общедоступного навигатора по дополнительным общеобразовательным программам;
обеспечить увеличение охвата детей, обучающихся по дополнительным образовательным программам, включая возможности дистанционного образования; 
организовать работу по участию образовательных организаций Сузунского района в региональных проектах «Земский учитель» и «Сетевой учитель»;
создать условия для эффективного функционирования муниципальных методических объединений с целью снижения доли обучающихся с рисками учебной неуспешности и повышения педагогических компетенций; 
обеспечить тиражирование лучших педагогических практик по повышению качества образования и мотивации обучающихся;
обеспечить мероприятия по организации учебного процесса в здании   школы МКОУ «Шайдуровская СОШ имени Героя Советского Союза Г.И. Выглазова»;
 обеспечить мероприятия по началу строительства здания начальной школы на 400 мест при МБОУ «Сузунская СОШ № 2». 
Культура
продолжить работу над созданием условий для формирования и развития нравственных и духовных ценностей населения, а также для наиболее полного удовлетворения культурных потребностей населения и его занятий художественным творчеством;
продолжить работу по укреплению и обновлению материально-технической базы Домов культуры Сузунского района;
продолжить участие в областных и региональных мероприятиях, используя форму выездных концертов;
сохранить качественный уровень учебного процесса в Детской школе искусств;
увеличить количественный контингент учащихся Детской школы искусств;
организовать обучение в Детской школе искусств детей из сел района, в том числе из сел Шипуново, Бобровка;
увеличить охват учащихся предпрофессиональными программами в новом учебном году до 50 %;
продолжить работу по подготовке документации на строительство нового здания Детской школы искусств в р.п. Сузуне;
обеспечить реализацию проекта «Пушкинская карта», создавая площадки для проведения мероприятий в рамках данного проекта;
принять участие в проекте "Открытое пространство" сельским Домам культуры;
разработать систему целевой подготовки кадров и повышения квалификации специалистов в сфере культуры и педагогических работников системы образования культуры и искусства;
обеспечить отбор кандидатов на целевое обучение по специальностям и направлениям подготовки в области культуры и искусства; 
завершить работу по прохождению экспертизы ПСД на строительство модульного клуба на уч. Шипуновский;
обеспечить работу учреждений культуры по устранению недостатков независимой оценки качества деятельности учреждений культуры; 
завершить капитальный ремонт Бобровского ДК;
завершить создание модульной библиотеки в с. Бобровка.
Спорт
продолжить работу по реконструкции стадиона спортивно - оздоровительного центра в р. п. Сузун;
продолжить развитие приоритетных видов спорта (лыжные гонки, самбо, футбол, хоккей, баскетбол, волейбол, единоборства, плавание, городошный спорт, бокс, шахматы);
обеспечить развитие системы подготовки спортивного резерва в рамках деятельности Центра для одаренных детей в области физической культуры и спорта;
организовать назначение в трудовых коллективах ответственных за подготовку работников к сдаче нормативов ГТО;
продолжить развитие адаптивного спорта в Сузунском районе;
продолжить развитие физической культуры среди старшего поколения и ветеранов спорта;
организовать в Спортивно – оздоровительном центре «Водный мир» спортивных секций по плаванию;
увеличить число занимающихся аквааэробикой среди взрослого населения;
организовать спартакиаду производственных коллективов в р.п. Сузун.
Молодежная политика
обеспечить реализацию молодежной политики в рамках муниципальной программы и стратегии молодежной политики Сузунского района;
продолжить работу по вовлечению молодежи в молодежные сообщества, Советы работающей молодежи, Волонтерский корпус Сузунского района;
продолжить работу по участию в конкурсах и проектах для создания открытых пространств на территории МО Сузунского района;
обеспечить вовлечение молодёжи к участию в социально-значимых инициативах и проектах;
организовать работу «Открытых пространств» в семи муниципальных образованиях Сузунского района.
Взаимодействие с населением
внедрить новые формы информационного взаимодействия с населением;
продолжить работу совместно с представителями органов власти по привлечению общественного интереса к деятельности органов местного самоуправления;
развивать общественную инициативу среди населения с целью расширения спектра предоставления социальных услуг;
продолжить проведение дней Главы Сузунского района на территориях МО района;
возобновить работу с общественными организациями;
оказывать всестороннюю поддержку военнослужащим и членам их семей, участникам специальной военной операции.




