УВЕДОМЛЕНИЕ
о проведении публичных консультаций

Настоящим отдел экономики и инвестиций администрации Сузунского района уведомляет о проведении публичных консультаций в целях оценки регулирующего воздействия проекта постановления администрации  Сузунского района «О внесении изменений в Порядок предоставления субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий муниципальным учреждениям), индивидуальным предпринимателям - производителям товаров, работ, услуг, утвержденный постановлением администрации Сузунского района от 28.08.2017 № 246».
Оценка регулирующего воздействия проводится в целях выявления в проекте муниципального нормативного правового акта положений, вводящих избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности или способствующих их введению, а также положений, способствующих возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, бюджета Сузунского района.
Сроки проведения публичных консультаций: с «27» июля  2020 года по «14» августа 2020 года
Мнения, замечания и предложения направляются по прилагаемому Перечню вопросов в электронном виде на адрес: nеv@suzunadm.ru, или на бумажном носителе по адресу:
633623, Новосибирская обл., р. п. Сузун, ул. Ленина, 51 (кабинет 5) 
Контактное лицо по вопросам публичных консультаций:
Ф.И.О.: Насонова Елена Васильевна
Должность: ведущий специалист отдела экономики и инвестиций администрации Сузунского района
Телефон: 8 (383-46) 225-50
график работы: с 8.00 до 17.15 (пн.-чт.)  С 8.00 до 16.00 (пт.)

Прилагаемые к уведомлению материалы:
1. проект постановления администрации  Сузунского района «О внесении изменений в Порядок предоставления субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий муниципальным учреждениям), индивидуальным предпринимателям - производителям товаров, работ, услуг, утвержденный постановлением администрации Сузунского района от 28.08.2017 № 246»;
[bookmark: _GoBack]2. сводный отчет о проведении оценки регулирующего воздействия проекта постановления администрации  Сузунского района «О внесении изменений в Порядок предоставления субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий муниципальным учреждениям), индивидуальным предпринимателям - производителям товаров, работ, услуг, утвержденный постановлением администрации Сузунского района от 28.08.2017 № 246»;
3. перечень вопросов в рамках проведения публичных консультаций:

