УВЕДОМЛЕНИЕ
о подготовке проекта муниципального нормативного правового акта

Вид проекта: проект постановления администрации Сузунского района
Наименование проекта: ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИЙ ЮРИДИЧЕСКИМ ЛИЦАМ (ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ СУБСИДИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫМ УЧРЕЖДЕНИЯМ), ИНДИВИДУАЛЬНЫМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ - ПРОИЗВОДИТЕЛЯМ ТОВАРОВ, РАБОТ, УСЛУГ.
Планируемый срок вступления в силу акта: май 2021 
Разработчик акта: отдел экономики, инвестиций и туризма администрации Сузунского района
Описание проблемы, на решение которой направлено предполагаемое регулирование и обоснование необходимости подготовки акта: 
Несоответствие Порядка предоставления субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий муниципальным учреждениям), индивидуальным предпринимателям – производителям товаров, работ, услуг (далее – Порядок) постановлению Правительства Российской Федерации от 18.09.2020 № 1492 «Об общих требованиях к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление субсидий, в том числе грантов в виде субсидий, юридическим лицам индивидуальным предпринимателям, а так же физическим лицам – производителям товаров, работ, услуг и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации».
Круг лиц, на которых будет распространено регулирование:
Юридические лица и индивидуальные предприниматели, отнесенные в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 № 209 «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»  к субъектам малого и среднего предпринимательства и внесенные в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства, а также осуществляющие деятельность на территории Сузунского района, в том числе имеющие статус социальных предпринимателей.
Переходный период: не устанавливается
Краткое изложение цели регулирования и общая характеристика соответствующих общественных отношений:
Приведение в соответствие с действующим законодательством.
Срок, в течение которого принимаются предложения: с  09.04.2021 года по 20.04.2021 года
Способы представления предложений:
отзывы и предложения представляются в письменном виде в адрес отдела экономики, инвестиций и туризма администрации Сузунского района: 
633623, Новосибирская обл., р.п. Сузун, ул. Ленина, 51 (кабинет 26) или на адрес электронной почты ответственного лица: nev@suzunadm.ru.
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