УВЕДОМЛЕНИЕ
о подготовке проекта муниципального нормативного правового акта

Вид проекта: проект постановления администрации Сузунского района
Наименование проекта: Об утверждении Порядка согласования, заключения (подписания), изменения и расторжения соглашений о защите и поощрений капиталовложений в отношении инвестиционных проектов, реализуемых (планируемых к реализации) на территории Сузунского района.
Планируемый срок вступления в силу акта: июнь-июль 2024 
Разработчик акта: отдел экономики и инвестиций администрации Сузунского района
Описание проблемы, на решение которой направлено предполагаемое регулирование и обоснование необходимости подготовки акта: 
Принятие МНПА обусловлено наличием потребности стимулирования инвестиционной активности и привлечения средств инвесторов.
 Круг лиц, на которых будет распространено регулирование:
Российское юридическое лицо, отвечающее признакам организации, реализующей проект (заявитель). Дать точную количественную оценку потенциальных участников не предоставляется возможным, в связи с неограниченным кругом лиц и заявительным характером заключения соглашения о защите и поощрении капиталовложений.
Переходный период: не устанавливается
Краткое изложение цели регулирования и общая характеристика соответствующих общественных отношений:
В соответствии с пунктом 2 статьи 10 Федерального закона от 01.04.2020 № 69 «О защите и поощрении капиталовложений в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 69-ФЗ) органы местного самоуправления могут быть сторонами соглашения о защите и поощрении капиталовложений (далее – СЗПК), если одновременно стороной такого соглашения является субъект Российской Федерации, на территории которого реализуется соответствующий инвестиционный проект. Вместе с тем, согласно части 8 статьи 4 Федерального закона № 69-ФЗ, органы местного самоуправления принимают нормативные правовые акты, регулирующие условия и порядок заключения соглашений о защите и поощрении капиталовложений со стороны муниципальных образований. В целях реализации механизма СЗПК в Сузунском районе необходимо принятие нормативно-правовой базы (порядка согласования, заключения (подписания) изменения и расторжения соглашений о защите и поощрении капиталовложений в отношении инвестиционных проектов) для реализации механизма СЗПК, одной из сторон которого является орган местного самоуправления.
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Способы представления предложений:
отзывы и предложения представляются в письменном виде в адрес отдела экономики и инвестиций администрации Сузунского района: 
633623, Новосибирская обл., р.п. Сузун, ул. Ленина, 51 (кабинет 26) или на адрес электронной почты ответственного лица: nev@suzunadm.ru.
контактный телефон: 8 (383-46) 220-83 – отдел экономики и инвестиций администрации Сузунского района;


