УВЕДОМЛЕНИЕ
о подготовке проекта муниципального нормативного правового акта

Вид проекта: проект постановления администрации Сузунского района
Наименование проекта: Об утверждении Порядка предоставления за счет средств бюджета Сузунского района субсидий хозяйствующим субъектам, осуществляющим торговую деятельность на территории Сузунского района, на компенсацию части транспортных расходов по доставке товаров первой необходимости в отдаленные села, начиная с 5 километра от административного центра, где отсутствует стационарная торговля.
Планируемый срок вступления в силу акта: июнь 2024 
Разработчик акта: отдел торговли и потребительского рынка администрации Сузунского района
Описание проблемы, на решение которой направлено предполагаемое регулирование и обоснование необходимости подготовки акта: 
Принятие МНПА обусловлено наличием потребности стимулирования инвестиционной активности и привлечения средств инвесторов.
 Круг лиц, на которых будет распространено регулирование:
Юридические лица (за исключением государственных (муниципальных) учреждений) и индивидуальные предприниматели, зарегистрированным в установленном законодательством порядке на территории Сузунского района, осуществляющим торговую деятельность в отдаленных селах Сузунского района, начиная с 5 километра от административного центра, где отсутствует стационарная торговля.
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Краткое изложение цели регулирования и общая характеристика соответствующих общественных отношений:
Создание условий для бесперебойного обеспечения товарами первой необходимости населения отдаленных сел Сузунского района, удовлетворение спроса населения в потребительских товарах, повышение их ценовой и территориальной доступности.
Срок, в течение которого принимаются предложения: с  02.05.2024 года по 20.05.2024 года
Способы представления предложений:
отзывы и предложения представляются в письменном виде в адрес отдела экономики и инвестиций администрации Сузунского района: 
633623, Новосибирская обл., р.п. Сузун, ул. Ленина, 51 (кабинет 26) или на адрес электронной почты ответственного лица: nev@suzunadm.ru.
контактный телефон: 8 (383-46) 220-83 – отдел экономики и инвестиций администрации Сузунского района;


