Инвестиционное послание
Главы Сузунского района на 2023 год
Уважаемые коллеги!
Уважаемые коллеги, инвесторы, предприниматели Сузунского района!

В рамках ежегодного инвестиционного послания хочу обозначить результаты нашей совместной деятельности за 2022 год и расставить приоритеты и задачи на перспективу, которые нам предстоит решать вместе в 2023 году.
В настоящее время тема привлечения инвестиций – одна из обсуждаемых на всех уровнях власти. Рост инвестиций напрямую влияет не только на увеличение налоговых поступлений в бюджет, создание новых рабочих мест, но и на уровень и качество жизни населения. Создание благоприятного инвестиционного климата является одним из основных приоритетов социально-экономического развития, как на государственном, так и на муниципальном уровне.
В 2022 году на развитие экономики и социальной сферы Сузунского района направлено 3млрд. 853,6 млн. руб., рост составил 156,1 % к уровню 2021 года. 
Из общего объёма инвестиций на выполнение строительно-монтажных работ направлено – 3 млрд 92 млн. рублей, на приобретение оборудования и машин – 761 млн. рублей.
Основными направлениями инвестиционной активности Сузунского района в 2022 году являются бюджетные инвестиции, их доля в общем объеме инвестиций составила 69,7%, доля внебюджетных инвестиций – 30,3 % или 1 млрд. 167  миллиона рублей.
Постоянно действующими инвестиционными площадками являются АО «Эффект», ЗАО «Маслосырзавод «Сузунский», АО «ПФК «Обновление», ООО «Болтовский маслосыркомбинат»:
В 2022 году АО ПФК «Обновление» провели реконструкцию здания холодильного цеха, разработку и внедрение системы водоподготовки, ремонт фасада основного здания и внутриплощадных электрических сетей. Объем инвестиций составил 240 млн руб. 
- в АО «Эффект» капитальные вложения на модернизацию оборудования составили 54,5 млн руб.
- кооператив «Возрождение» вложил 30,6 млн руб. на строительство убойного цеха и мясоперерабатывающего цеха с полным циклом производства; 
- ООО «Болтовский маслосыркомбинат» провел реконструкцию производственных и складских помещений, вложения составили 15 млн руб.;
- ЗАО «Маслосырзавод Сузунский» на модернизацию котельной и приобретение оборудования вложено14,8 млн руб.
Строительно-монтажные работы в агропромышленном комплексе составили порядка 148,2 млн р., в том числе: в ООО «АКХ Александровка» ведется строительство зерноочистительного и зерноперерабатывающего комплекса, сумма вложений составила 68 млн руб., в ООО «Болтовское» ведется строительство контрольно-селекционного двора, сумма вложений составляет 14 млн руб.; построен зерносушильный комплекс – 60 млн руб..
Развитие туризма, как отрасли экономики, в Сузунском районе сегодня находится на начальном этапе. Природное и культурное разнообразие района позволяет развивать на его территории практически все виды туризма, однако развитие отрасли остановилось в первую очередь из – за отсутствия мест размещения туристов с большим номерным фондом. Чтобы решить эту задачу индивидуальным предпринимателем Неупокоевым АА ведется реализация инвестиционного проекта по строительству базы отдыха «Усадьба» в Верх-Сузунском сельсовете на 100 мест, Багдасаряном Лендрушем Бархударовичем возобновлены работы по созданию гостиницы с номерным фондом 60 мест в здании по адресу ул. Ленина, 24 (МФЦ)
Основными направлениями инвестиционной активности Сузунского района в прошедшем году были бюджетные инвестиции, их доля в общем объеме инвестиций составила 70% - 2 млрд 686 млн рублей, доля внебюджетных инвестиций – 30% или 1 млрд. 167 млн рублей. Они  направляются на создание комфортной среды проживания и подготовку территории к дальнейшему совершенстованию. 
3. Администрация района заинтересована в инвестиционных проектах, направленных на создание новых высокопроизводительных рабочих мест для наших жителей, обеспечивающих создание конкурентоспособной конечной продукции и, как следствие, формирующих поток новых налоговых поступлений в бюджет. 
В Сузунском районе сформированы площадки  для размещения новых производств;
-определен инвестиционный уполномоченный, к которому можно обратиться за помощью по вопросам реализации инвестиционных проектов;
-создан Инвестиционный совет Сузунского района;
-на официальном сайте создан раздел «Инвестиционная деятельность», где размещена полная и достоверная информация об экономическом потенциале района, в том числе актуальный инвестиционный паспорт Сузунского района;
 
За 2022 год была оказана финансовая помощь 4 субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму 781,9 тыс. рублей. Из Фонда микрофинансирования Новосибирской области получен 1 займ на сумму 1,9 млн рублей. Под поручительство Фонда развития малого и среднего предпринимательства НСО выдан  кредит на сумму 40 млн. рублей, АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства» предоставили 4 поручительства на сумму 28 млн 751 тыс. рублей .
Из средств государственной программы «Развитие торговли Новосибирской области» возместили затраты на доставку товаров первой необходимости в населенные пункты Сузунского района, расположенные далее 11 км от районного центра 9 предприятиям торговли на общую сумму 831,2 тыс. рублей.
Изменения в районе с участием в нацпроектах и госпрограммах нарастают с каждым годом с ощутимыми для граждан результатами, стимулируют общественную активность и инициативу населения.
У нас в районе увеличивается количество ТОСов, проектов на гранты основанных на инициативе наших граждан. Общественные организации активно разрабатывают проекты, которые получают финансирование через инициативный бюджет и гранты различных уровней от районных до федеральных, что позволяет проводить работы по благоустройству территорий, ремонтировать памятники, строить спортивные площадки. 
За 2022 год проведено 3 заседания Инвестиционного Совета Сузунского района участием представителей бизнес-сообщества, обсуждались перспективы развития лесохозяйственной отрасли, рассматривались вопросы выделения земельных участков для реализации инвестиционных проектов на территории Сузунского района (утилизация биологических отходов, ипотерапия и школа верховой езды, строительство магазина ИП Горяйнова, создание детского оздоровительного лагеря).
Привлечение инвестиций в экономику района включает в себя как реализацию новых проектов, так и развитие действующих предприятий. Привлечение инвестиций на территорию района – это результат совместной слаженной работы всех участников инвестиционной деятельности.
В заключение обозначу основные векторы развития сферы инвестиций:
Обеспечить сопровождение инвестиционных проектов Сузунского района для получения поддержки на региональном уровне;
 обеспечить участие района в региональных и федеральных государственных программах, в том числе в ФП «Комплексное развитие сельских территорий»;
провести мероприятия по улучшению инвестиционного климата района;
сформировать инвестиционные предложения для инвесторов;
провести мероприятия по привлечению инвесторов на инвестиционные площадки, в первую очередь на существующих неиспользуемых площадях;
продолжить развитие объектов туристической инфраструктуры;
продолжить работу по развитию в районе сельского (аграрного) туризма.
4. Подводя итоги своего выступления, не могу не отметить проблемы, с которыми сталкивается наш район в вопросах работы с инвесторами и привлечения инвестиций:
- недостаточная активность инвесторов;
- удаленность от областного центра;
- ограниченность муниципальных мер поддержки инвесторов, обусловленная дефицитностью бюджета;
- дефицит квалифицированных рабочих кадров.
5. Деятельность администрации в 2023 году будет направлена на дальнейшее развитие благоприятных условий для успешного ведения предпринимательской деятельности, в том числе на:
- создание условий для развития базовых отраслей экономики – сельского хозяйства и промышленности, в том числе необходимо решать вопросы:
1. скорейшей газификации Сузунского района;
2. строительства очистных сооружений;
3. реконструкции электросетевого хозяйства поселка;
4. создания предприятия по утилизации биологических животных отходов, возникающих в процессе деятельности предприятий по переработке  мяса;
5. развитие дорожной сети;
6. решение кадрового вопроса. 

- реализация комплекса мероприятий для развития туризма на территории Сузунского района путем создания туристкой инфраструктуры, новых объектов показа, содействия в реализации инвестиционных проектов в сфере туризма;

- развитие малого и среднего бизнеса путем проведения мероприятий, направленных на рост количества субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе за счет оказания государственной и муниципальной поддержки;

- формирование свободных локализованных территорий, предназначенных для целевого освоения и перспективного развития потенциальными инвесторами.

В заключение хочу выразить благодарность инвесторам за вклад в экономику района, за то, что выбирают наш район для осуществления своей деятельности, за создание новых рабочих мест, строительство новых объектов инфраструктуры и плодотворное сотрудничество, тем самым создавая благоприятные условия для проживания и качества жизни населения района.
Улучшение инвестиционного климата в районе – наша приоритетная задача. И решать ее предстоит всем вместе во взаимодействии с областными исполнительными органами власти при поддержке депутатов Законодательного Собрания.
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