Инвестиционное послание
Главы Сузунского района на 2024 год
Уважаемые коллеги!
Уважаемые коллеги, партнеры, предприниматели Сузунского района!

В рамках ежегодного инвестиционного послания хочу обозначить результаты нашей совместной деятельности за 2023 год и расставить приоритеты и задачи на перспективу, которые нам предстоит решать вместе в 2024 году.
В настоящее время тема привлечения инвестиций – одна из обсуждаемых на всех уровнях власти. Рост инвестиций напрямую влияет не только на увеличение налоговых поступлений в бюджет, создание новых рабочих мест, но и на уровень и качество жизни населения. Создание благоприятного инвестиционного климата является одним из основных приоритетов социально-экономического развития, как на государственном, так и на муниципальном уровне.
В 2023 году на развитие экономики и социальной сферы Сузунского района направлено 2100 млрд. руб.
Из общего объёма инвестиций на выполнение строительно-монтажных работ в 2023 году направлено 1 млрд 577 млн рублей, на приобретение оборудования и машин - 471 млн рублей.
Основными направлениями инвестиционной активности Сузунского района в 2023 году являются внебюджетные инвестиции, их доля в общем объеме инвестиций составила 53,9%, доля бюджетных инвестиций – 46 % или 968,6  миллиона рублей.
Постоянно действующими инвестиционными площадками являются АО «Эффект», ЗАО «Маслосырзавод «Сузунский», АО «ПФК «Обновление», ООО «Болтовский маслосыркомбинат»:
В 2023 году АО ПФК «Обновление» провели реконструкцию склада, наружных сетей, приобрели оборудование. Объем инвестиций составил 259,8 млн руб. 
- в АО «Эффект» капитальные вложения на модернизацию оборудования составили 11 млн руб.
- ООО «Болтовский маслосыркомбинат» на приобретение оборудования направлено 25 млн рублей;
- ООО «ДоброДар» на приобретение оборудования направлено 18,3 млн руб.
На развитие агропромышленного комплекса направлено 344 млн руб., в том числе на приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования направлено 275,5 млн руб.
Строительно-монтажные работы в отрасли проведены на сумму 52 млн рублей: 
- в ООО «Болтовское» ведется строительство двора для содержания крупного рогатого скота, сумма вложений – 42 млн руб.;
- в ООО «АКХ Александровка» завершилось строительство зерноочистительного и зерноперерабатывающего комплекса, сумма вложений составила 10 млн руб.;
Развитие туризма, как отрасли экономики, в Сузунском районе сегодня находится на начальном этапе. 
Инвестиции из бюджета области и района направляются на создание комфортной среды проживания и подготовку территории к дальнейшему совершенстованию.  Ведется работа по созданию круглогодичных туристических маршрутов и объектов для посещения, по включению предприятий района в эти маршруты. Подготавливаются проекты на участие в конкурсе на реализацию грантов в сфере туризма.
3. Малый и микробизнес продолжают динамично развиваться. На территории района осуществляют свою деятельность 2293 субъекта малого и среднего предпринимательства, из них 108 малых предприятий, 579 индивидуальных предпринимателей, 1606 самозанятых граждан.
С 2020 года количество субъектов малого и среднего бизнеса (с учётом самозанятых) увеличилось на 61,5% (с 1 412 ед. до 2293).
За 2023 год была оказана финансовая помощь 4 субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму 796,2 тыс. рублей. 
Из средств государственной программы «Развитие торговли Новосибирской области» возместили затраты на доставку товаров первой необходимости в населенные пункты Сузунского района, расположенные далее 11 км от районного центра 6 предприятий торговли на общую сумму 587,9 тыс. рублей.
[bookmark: bookmark2]Как начинающим, так и действующим предпринимателям доступны бесплатные консультации в центре «Мой бизнес», программы обучения, доступ к нужному софту, а также упрощенный доступ к аренде муниципальной недвижимости. В Перечень муниципального имущества Сузунского района свободного от прав третьих лиц (за исключением права хозяйственного ведения, права оперативного управления, а также имущественных прав субъектов малого и среднего предпринимательства, самозанятых граждан) включено 47 объектов муниципального имущества. Передано в аренду субъектам малого и среднего предпринимательства 39 единиц муниципального имущества.
Остаются и льготные кредиты для предпринимателей в фоне микрофинансирования НСО.
С каждым годом в районе увеличивается количество проектов на гранты основанных на инициативе наших граждан. Общественные организации активно разрабатывают проекты, которые получают финансирование через инициативный бюджет и гранты различных уровней от районных до федеральных, что позволяет проводить работы по благоустройству территорий, ремонтировать памятники, строить спортивные площадки. 
Администрация района заинтересована в инвестиционных проектах, направленных на создание новых рабочих мест для наших жителей, обеспечивающих создание конкурентоспособной конечной продукции и, как следствие, формирующих поток новых налоговых поступлений в бюджет. 
Значительная сумма бюджетных инвестиций стала возможна благодаря активному участию Сузунского района в национальных проектах и государственных программах различного уровня. В 2024 году необходимо не только не потерять набранного темпа, но и приложить максимум усилий для участия в реализации национальных проектов и государственных программах в последующих годах.
В заключение обозначу основные векторы развития сферы инвестиций:
Обеспечить сопровождение инвестиционных проектов Сузунского района для получения поддержки на региональном уровне;
 обеспечить участие района в региональных и федеральных государственных программах, в том числе в ФП «Комплексное развитие сельских территорий»;
провести мероприятия по улучшению инвестиционного климата района;
провести мероприятия по привлечению инвесторов на инвестиционные площадки, в первую очередь на существующих неиспользуемых площадях;
продолжить развитие объектов туристической инфраструктуры;
продолжить работу по развитию в районе сельского (аграрного) туризма.
4. Подводя итоги своего выступления, не могу не отметить проблемы, с которыми сталкивается наш район в вопросах работы с инвесторами и привлечения инвестиций:
- недостаточная активность инвесторов;
- удаленность от областного центра;
- ограниченность муниципальных мер поддержки инвесторов, обусловленная дефицитностью бюджета;
- дефицит квалифицированных рабочих кадров.
5. В 2024 году ставим перед собой следующие цели:
- достижение целевых показателей, утвержденных дорожными картами в рамках Указа Президента России от 07 мая 2018 года, выполнение мероприятий направленных на достижение этих показателей, а также освоение средств областного и федерального бюджетов, выделяемых на реализацию национальных проектов;
- развитие малого и среднего бизнеса путем проведения мероприятий, направленных на рост количества субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе за счет оказания государственной и муниципальной поддержки;
- развитие механизмов муниципально-частного партнерства;
- формирование свободных локализованных территорий, предназначенных для целевого освоения и перспективного развития потенциальными инвесторами.
В заключение хочется отметить, что нашей задачей на 2024 и последующие годы является поддержка уже реализуемых и планируемых к реализации инвестиционных проектов. Содействие и поддержку оказываем любым проектам, независимо от инвестиционной ёмкости.
	Нам важен каждый проект! Мы ждем добросовестных инвесторов и всегда открыты к диалогу! Действуя одной командой, мы сможем добиться значительных успехов и реализовать весь потенциал Сузунского района. 
Спасибо за внимание!
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