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Рекомендации населению 
по недопущению заноса и распространению вируса гриппа птиц 

Грипп птиц - остро протекающая высококонтагиозная вирусная болезнь домашних, синантропных и диких птиц, протекает в виде энзоотий и эпизоотий, характеризуется септицемией, проявляется угнетением, отеками, поражением органов дыхания и пищеварения. 
Клинические признаки заболевания гриппом у птиц:
-У гусей  и  уток  (домашних):  нервные явления – дискоординация движений,   плавание   «по   кругу»,   запрокидывание   головы, вращательное движение головой с потряхиванием, искривление шеи, отсутствие реакции на внешние раздражители, отказ от корма и воды, угнетенное состояние, у гусей манежные движения. Респираторные признаки - синусит, истечение из носовых отверстий. Конъюнктивит, помутнение роговицы и слепота. Диарея.
-	У кур: у молодняка - молниеносное течение при отсутствии каких-либо признаков. У взрослых кур нервные признаки выражены значительно слабее, чем у водоплавающих  птицы; у некоторых особей отмечено запрокидывание головы. Повышенная температура тела, угнетенное состояние, взъерошенность оперения, отказ от корма. Отмечается цианоз кожных покровов, особенно в области глаз, ног и живота, опухание и почернение гребня и сережек. Диарея, фекалии желто-зеленого цвета. Чаще гибнут куры старшего возраста.
Владельцем птиц рекомендуется не допускать: 
- контакта домашних птиц с дикими и синантропными птицами, в том числе отлов дикой водоплавающей птицы для содержания в личных подсобных хозяйствах; 
- ввоз и разделку дикой водоплавающей птицы с охотничьих трофеев в личных подворьях граждан. 
- скармливание птичьих потрохов в сыром виде после убоя птицы животным и птице; 
- посторонних лиц в местах содержания домашней птицы;
- употребление в пищу и скармливание животным подозрительной в заболевании птицы.
Владельцам птицы необходимо обеспечить следующее:
- содержание птицы в специально оборудованных для этого местах (птичник, вольер, индивидуальные клетки), в условиях исключающих контакт с дикими и синантропными птицами (без выгульное содержание, ограждение из сетки, оборудование навесов, отпугивание и т.п.);
- не допускать совместное содержание и кормление молодняка и взрослой птицы, разных видов птицы, и с другими животными;
- Не допускать кормление птиц кормами, заготовленными в открытых водоемах (ряска, гамарус, дафнии) без их термической обработки, а также не допускать использование воды из открытых водоемов для поения домашней птицы;    
- производить покупку птицы на птицефабриках и других специализированных предприятиях, при наличии ветеринарных документов; 
- не допускать хранения кормов в местах возможного контакта с синантропной (голуби, воробьи, грачи и др.) и дикой птицей;
- изолированное хранение инвентаря по уходу за домашними птицами, содержать его в чистоте.
- проведение своевременной уборки дворовых территорий и загонов от мусора и продуктов жизнедеятельности птиц;
- кормление птиц осуществлять в помещении в целях недопущения россыпи кормов на выгуле и привлечении диких птиц;
-  использование пуха и пера для бытовых целей после тепловой обработки;
- обеззараживание помета и подстилки путем сжигания и биотермическим методом;
- при первых признаках заболевания, аномального поведения птиц и случаях внезапного массового падежа птицы, необходимо немедленно обраться к ветеринарным специалистам, обслуживающим данный населенный пункт для выявления причин заболевания птицы и недопущении эпизоотии.
-  в целях личной безопасности граждан необходимо соблюдать правила личной гигиены: уход за птицей осуществлять в спец одежде, потрошение птицы проводить в перчатка и т.п.
-  Поставить на учет, все поголовье птицы, а также предоставлять ветеринарным специалистам, обслуживающим данный населенный пункт, в десятидневный срок с момента приобретения, информацию о количестве и видах вновь приобретенной с целью организации и планирования вакцинации и других противоэпизоотических и ветеринарно-санитарных мероприятий.       
Лечение гриппа птиц не разработано и нецелесообразно. Ввиду опасности распространения возбудителя больную птицу уничтожают – путем сжигания.
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