Заседание антитеррористической комиссии Сузунского района
16 февраля 2023 года председатель антитеррористической комиссии, исполняющий обязанности главы администрации Сузунского района Осипов Александр Анатольевич провел антитеррористическую комиссию.
Обсуждались вопросы об итогах реализации мероприятий муниципальной программы «Профилактика терроризма и экстремизма, минимизация и (или) ликвидация последствий проявления терроризма и экстремизма на территории Сузунского района на 2020-2023 годы» и первоначальных мерах по выполнению мероприятий муниципальной программы «Профилактика терроризма и экстремизма, минимизация и (или) ликвидация последствий проявления терроризма и экстремизма на территории Сузунского района на 2023-2025 годы» в 2023. Об организации выполнения требований по исполнению законодательства в сфере обеспечения безопасности муниципальных инженерных транспортных сооружений (мосты).
В заседании приняли участие члены комиссии и руководители учреждений Сузунского района.
С докладами выступили  директор МКУ «УГОиЧС» Блинов Роман Сергеевич, начальник «ОДХТСиЭ» Петров Игорь Анатольевич, исполняющий обязанности главы Сузунского района Осипов Александр Анатольевич, секретарь антитеррористической комиссии Кудрин Артем Сергеевич. 
В соответствии с решением антитеррористической комиссии Сузунского района приняты дополнительные меры, направленные на мероприятия и проведение мероприятий предусмотренные муниципальной программой «профилактика терроризма и экстремизма, минимизация и (или) ликвидация последствий проявления терроризма и экстремизма на территории Сузунского района  на 2023-2025 годы» на 2023 год в полном объеме предлагаемого финансирования. 
Разработать и утвердить паспорта безопасности обеспечения транспортной безопасности объектов транспортной инфраструктуры (мосты) находящихся в собственности муниципалитетов Верх-Сузунского, Битковского, Маюровского в порядке, установленном Правительством РФ. 
[bookmark: _GoBack]В целях транспортной безопасности субъекта транспортной инфраструктуры назначить ответственное лицо с дальнейшим прохождением обучения и аттестации по данным направлениям. И должностное лицо, ответственное за проведение на территории Сузунского района Мониторинга реализации требований транспортной безопасности и взаимодействие с министерством транспорта и дорожного хозяйства Новосибирской области.



