СПРАВКА
Общественная организация «Местная организация Сузунского района  Новосибирской областной организации Всероссийского общества инвалидов» создана в 1997 году, а в 2002 году организация юридически зарегистрирована. За 21 год организация проявила себя как объединение, твёрдо защищающее интересы людей с ограниченными возможностями здоровья, Сузунское общество ВОИ активно включается в социально-экономические процессы на территории Сузунского района, идет в одном направлении с органами местного самоуправления, умеет находить взаимопонимание с руководством района и области. Принимает активное участие в различных областных и районных проектах и конкурсах.
В настоящее время организация занимает 2 помещения по адресу: ул. Партизанская, 100, площадью 87 кв. м., а также 1/3 часть коридора со сценой. Здание находится в муниципальной собственности района, кабинеты используются по договору субаренды с Профессиональным образовательным учреждением «Сузунский спортивно-технический клуб» ДОСААФ. В первом помещении в 2011-2016 гг. проводились текущие ремонты, а в 2017 году проведен капитальный ремонт кабинета на средства областной субсидии. В этом же году из районного бюджета выделено более 800 тысяч рублей, проведен ремонт кровли. В 2018 году на средства районного бюджета проведен капитальный ремонт второго помещения. Стоит задача 2023г провести ремонт фундамента, в перспективе – капитальный ремонт  ещё 2-х кабинетов.
В районной общественной организации инвалидов на учете состоит 230 человек. За последние два года численность членов организации увеличилась на 45 человек. С 2011 года организации ежегодно оказывается поддержка в форме грантов из бюджета Сузунского района. В основном эти средства направляются на оплату коммунальных услуг (отопление, освещение), которые предоставляет ДОСААФ, а также на оплату услуг связи, интернета приобретение канцтоваров, сувениров, необходимых для проведения мероприятий в организации. В настоящее время идет реализация областного гранта по созданию «Гончарной мастерской». 
В организации сформирована хорошая материальная база: компьютеры, офисная мебель, столы, стулья на 40-50 человек, швейные машины, оверлог. Имеется оргтехника, обеспечен доступ к Интернету, ВЭБ камера, телефонная связь. 
В 2017 году в дополнение к уже имеющимся (шашки, шахматы, дартс, настольный теннис) приобретены настольные игры для людей с ограниченными возможностями (шаффлборд, кульбутто, матрешки и другие). 
В 2019 году приобретены 2 швейные машинки и оверлог на средства субсидии для Ресурсного центра Сузунского района.
Председатель Законодательного собрания Новосибирской области Шимкив А. И. выделили средства на покупку костюмов для выступления ансамбля «Задоринка» и 2 швейных машинок для клуба «Хозяюшка». 
В 2020 - 2021 гг. на средства стартапа были приобретены бильярд, гармонь для ансамбля «Задоринки» и клуба «Молодость». Для «Клуб здоровья» и первичной организации село Болтово было приобретены 2 велотренажёра и 2 беговые дорожки.
Организация осуществляет прокат технических средств реабилитации. Ежедневно в помещении ВОИ ведётся активная деятельность, осуществляется прокат ТСР, работают кружки: «Шахматный», «Шашки», «Весёлые петельки», «Хозяюшка», «Клуб здоровья», «Умелые руки», «Бильярдный», «Теннисный», «Алмазная мозаика», ансамбль «Задоринки», танцевальный ансамбль «Молодость». 
Проводятся мероприятия, посвященные тематическим и календарным праздникам. Члены ВОИ сплотились в одну большую семью, в которой уделяется внимание каждому. Это и посещение на дому лежачих, поздравления с праздниками (23 февраля, 8 марта, 9 мая), с днём рождения, днём пожилого человека и другими праздниками с вручением небольших сувениров, ежегодное проведение декады инвалидов. Всю эту работу члены организации выполняют на добровольной основе, как волонтеры. Всё это позволяет членам общества чувствовать свою сопричастность к событиям в районе и области, не быть оторванными от современных технологий.
В конкурсе НОО ВОИ «СВОими   руками для людей» 2022 года на выделенные средства был приобретен триммер, тележка, кусторезы, мусорные мешки. Волонтерами организации  была оказана помощь 61 человеку с ОВЗ по уборки территории.
В конкурсе НОО ВОИ «СВОими   руками для людей» 2023 года на выделенные средства по проекту «Доступная среда» установлено крыльцо с навесом и металлическим пандусом с поручнями для обеспечения доступности офиса организации инвалидам-колясочникам. 
В 2023г. на средства субсидии конкурса стартапов «Со мной регион успешнее» приобрели военную форму для ансамбля «Задоринки».
На базе общества инвалидов проводят свои мероприятия другие районные организации: союз пенсионеров, ветераны, инвалиды-ветераны.
Ведётся тесное взаимодействие с органами местной власти и областной организацией Всероссийского общества инвалидов.
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